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D. N. TltllICSCU 
partidul poporului

Când anul trecut, Ion I. C. Bră- 
lianu și-a constituit guvernul, — 
înfrângând teoria guvernelor de 
partid, pe care o susținuse mai 
înainte, a recurs la personalități 
din afar patridului liberal, — a 
fost un moment de nedumerire : 
Ion I. C. Brătianu, acest pasionat 
iubitor al liniei drepte, se depar
te de linia pe care singur și-o de
senase. Tot ceeace s’a întâmplat 
cie-atunci până azi, toate dificul
tățile care s’au ivit în calea gu- 
Îernului — au dovedit că Ion I.

L Brătianu le prevăzuse și voise 
le preîntâmpine. Luându-și co

laboratori, care nu aparțineau 
partidului liberal, — Brătianu a- 
nulase, evident, teoria guverne
lor de partid, dar reluase — în 
acelaș timp — tradiția veche a 
partidului său, tradiția creiată de 
Brătianu bătrânul, care, în toate 
clipele grele, nu șovăise sa întin
dă mâna lui Mihalache Kogălni- 
ceanu sau să-1 roage pe Carp să 
accepte legația dela Viena.

Dacă în chestia muncitorească 
ți în problema cooperației, Ion 1. 
C. Brătianu și-a asigurat spriji
nul d-rului Lupu, — în comple
xele probleme externe care, anul 
acesta, s’au grămădit cu o gravi
tate îngrijorătoare, a ținut să ai
bă concursul d-lui N. Titulescu. 
Omul, care fusese atâția ani — 
ți ani grei 1 — ambasadorul su
fletului românesc în postul cel 
mai înaintat și cel mai primej
duit al apărării noastre diploma
tice *— la Londra, — a reintrat în 
politcă atunci când s’a instalat 
la Palatul Sturza. Pentru Ion L C. 
Brătianu, ca și pentru d. Titules
cu era clar — cel puțin așa pă
rea — că, la Palatul Sturza, fos
tul ministru al României pe lângă 
regele Angliei, își va continua ac
țiunea dela Londra. Dar iată, ca 
d. N. Titulescu, care fățiș, și, aș 
zice, ostentativ, s’a păstrat în a- 
fara disputelor de partid, — este 
amestecat de reportagiul politic 
și de atitudinea unui patrid de gu
vernământ — partidul averescan 

în cea mai măruntă, în cea mai 
penibilă politică internă.

Oricât ai fi de obicinuit cu 
meochinălria actualității politice, 
tm atare spectacol nu poate să nu 
te indigneze.

Când procesul cu optanții un
guri a fost câștigat, — d. Titu
lescu — a mulțumit public parti
delor de opoziție pentru sprijinul 
pe care l’au dat acestei ptoble- 
tne naționale. Era din parte-’î, o 
amabilitate. Și — mai mult decât 
atât: o încercare de-a demonstra 
străinătății, că, întru apărarea in. 
teraselor de stat, greu angajate în 
chestia optanților, toate parti
dele românești au făcut zid de a- 
părare și că blocul acesta este tot 
așa de impresionant ca și blocul 
dela Budapesta, unde în adevăr 
toate partidele l’au întovărășit, 
cu adeziunea lor neprecupețită, 
pe contele Appony la Geneva. A- 
mâbilitate și încercare de salva
re a aparențelor din partea d-lui 
Titulescu, fiindcă — acum, după 
ce am câștigat procesul, o putem 
spune — mulți au fost aceea care, 
în presa de partid și dela tribuna 
Camerei, l’au atacat pe d. Titu
lescu exact în momentul când 
id-aa se lupta cu Ungaria...

La telegrama d-sale, un șef de 
(partid — d. general Averescu — 
i-a răspuns că... procesul optan- 
ților nefiind definitiv câștigat, nu 
ne nici un motiv să felicite pe 
reprezentantul României! Iar zia
rul d-lui general Averescu, care 
nare altă însemnătate decât că 
este al d-lui general Averescu, 
continuă pătimașa campanie îm
potriva d-lui Titulescu, campanie 
din care nu lipsește nici-o gentilă 
comparație — pentruca țigănia 
«ă fie complectă — între d. Ti
tulescu și Josephine Baker I

Dece ? Dece un partid politic 
român — și încă ce român 1 — 
contestă o izbândă a dreptăței ro
mânești, care nu este nici drepta
tea guvernului, nici chiar drep
tatea d-lui Titulescu — care a 
obținut-o — ci este dreptatea na
ției însăși ? Dece ? Pentruca d. 
Titulescu a fost ministru de fi
nanțe în guvernul Averescu din 
1920 și a demisionat, ca să ac
cepte postul de ministru — nu al 
anui guvern, ci al tuturor guver
nelor. al țării întregi — la Lon
dra... Cum vedeți, — o mică, o 
meschină răfuială de politică in
ternă, de politică de partid, pe 
care d. general Averescu — pro
fesor de patriotism în orele libe
re — o mută în politica externă. 
»»Ca să-i plătească o poliță” 
cum se zice la cafenea — d-lui 
Titulescu, d. general Averescu nu 
pregetă să afirme public — nu 
oumai că d. Titulescu este urtper- 
lonagiu eminamente ridicol — 
dar chiar că... n’am câștigat pro
cesul optanților 1

Dar nația, care stă de-asupra 
registrelor diverselor cluburi po
litice, nația reală a înțeles lucruri 
pe care șeful partidului poporului 
pa vrut să le înțeleagă ; că luota 

tragică dintre d, Titulescu și' con
tele Appbny depășește cu mult 
cadrul intrigăriei politice. Fiind
că a fost o luptă tragică. O luptă 
în care marele romantic, care este 
d. Titulescu, a pus în joc toate 
resursele sale de talent, de știin
ță și de abilitate. O luptă în care 
și-a risipit cu aceeași dezlănțuită 
pasiune și verbul și nervii. O lup
tă în care și-a jucat — nu o ca
rieră politică, nu un prestigiu, ci 
viața însăși.

Nația a înțeles aceste lucruri. 
Și dela Orșova la București, na
ția întreagă l’a primit cu urale,
— cu urale pe care nu le pregăti
se nici o bună voință și pe care 
nu le pusese de acord nici o au
toritate. Cu urale, care țâșneau 
spontan din piepturile^entusiaste 
ale mulțimii.

„In politica externă, să nu a- 
mestecăm politica internă”?” E o 
vorbă pe care o spunem toți. Ion 
1. C. Brătianu a și înfăptuit-o, 
când a încredințat portofoliul ex
ternelor unui om care nu f^cea 
parte din partidul lui. Poporul a 
înfăptuit-o și el, când l’a primit
— acum trei zile — pe d. Titu
lescu.

Tudor Teodorescu-Bra niște

Prezidentul Secțiunei a doua a 
Înaltei Curii de Casa fie, într’un 
raport asupra modului cum se dis- 
tribue dreptatea de către instanțe
le din țară, a semnalat Ministeru
lui de Justiție cauzele încetinelii 
judecăților, — laolaltă cu toate ce
lelalte infirmități ale sentințelor 
ajunse în fața supremei instanțe. 
Marele număr al sentințelor casate 
s’ar datora, — după acest raport,
— grabei cu care cea mai mare 
parte din ele ar fi redaetate,— și 
numeroaselor omisiuni, provenite 
dmtr’o expediere pripită.

Pe acest raport, — foarte docu
mentat, ni se spune, — ministrul 
justiției a pus o rezoluțiune care,
— după noi, — nu na duce la nici 
un rezultat: anume, de a se trimi
te tuturor instanțelor din țară un 
exemplar tipărit de raport, cu re- 
comandația de a căuta să se înlă
ture greșelile constatate de înalta 
Curte. Și cu observația că, în caz 
de recidivă și de repetare a greșe
lilor, se vor lua contra judecăto
rilor severe măsuri disciplinare.

Repetăm, toate amenințările din 
lume — cu cele ma: aspre măsuri 
disciplinare — nu vor ajunge nici
odată să amelioreze chipul cum se 
distribue justiția la noi. Agitarea 
perspectivei măsurilor disciplinare 
presupune, în plus, credința că mi
zeriile Justiției românești ar avea, 
drept principală cauză, neglijența 
magistraților noștri. Lucru contes
tabil, — lucru inexact, — și inju
rios. Este adevărat ca totul se lu
crează în grabă, la instanțele de 
fond : graba la lucru, însă, poate 
să însemne nu numai lipsa de tra
gere de inimă sau „mântuială”,— 
dar și dorința de a rezolvi, măcar 
provizoriu, copleșitoarele dosare 
sub cari sunt strivite toate Tribu
nalele din țară. Și acesta este 
cazul magistraților români.

Plătiți cu salarii de mizerie, ju
decătorii noștri se otrăvesc zilnic, 
dela 1 la ?, prin cămăruțe transfor
mate în camere de ședință din ar
hive,—ai zice din closete. într’o du
hoare irespirabilă, năuciți de vorbă
ria începătorilor sau de volubilita
tea veteranilor eloquenței judiciare, 
este de mirat cum nu simte nici 
unul din ei năvălindu-l seara, ca 
un flux, —» efluviile demenței 
sau ale neurastenei. Mai 
din cele 50 sau 150 de 
judecate, — la o cincime 
redactat hotărârile.

Unde ? Acasă. Altă

ales că, 
procese 
sunt de

muncă. 
Când? Noaptea. Altă extenuare.

Să rămână deci bine stabilit că 
între procesele și sentințele expe
diate în grabă de instanțele noa
stre nu crește nici păpădia, nici 
lenea. Graba este pricinuită de a- 
glomerarea pricinilor. Acesta este 
adevărul, — și numai acesta, încă 
patru secțiuni dvilo-corecționale la 
Tribunalul Ilfov, domnule ministru 
de justiție, — spre a decongestiona 
grefele uluite de dosare; și sporirea 
lefurilor de mizerie, spre a decon
gestiona de preocupările mărunte 
și meschine ale traiului zilnic pe 
cei însărcinați cu distribuirea 
dreptății

Dar asta nu se va putea realiza 
decât a doua zi după ce vom a- 
s'sta, la Florica, la funeraliile bine 
cuvântate ale domnului Vintilă 
Brătianu.

Jnn Dîmitraseu

Focurile de revolver dini LA BELGRAD $1 LA BUCU< 
Skupcina dela Belgrad, coiuci-J mnerm
land dureros cu conferința Mi
cei înțelegeri și trezind compa
rații alarmante între situația 
politică a Iugoslaviei și aceea a 
țării noastre, reped din Ir’odată, 
pe primul plan, problemele in
terne ca elemente de prim or
din ale situației internaționale 
din Europa Centrală.

Niciodată nu i s’a atribuit 
conferința miniștrilor de ex
terne ai țărilor din Mica înțe
legere. o mai mare importanță 
ca astăzi; fiindcă niciodată, 
mai mult ca astăzi, situația, pe 
care alianța româno-ceho-jugo- 
slavă urmărește s’o mențină, 
nu a părut mai amenințată dc 
agitațiile maghiare cu toate 
conferințele dela Roma, ori de 
Ia Londra.

Neîndoios, spiritul național, 
care domină cele trei popoare 
aliate este destul de puternic, 
ca să ofere năzuințelor dela 
Budapesta o barieră cu nepu
tință de trecut. Nu e mai pu
țin adevărat însă ca pentru 
întărirea acestei bariere, stabi
litatea în politica interna, 

stâmpărarea vrăjmășiilor din
tre partide. înfrățirea în acelaș 
ideal al propășirii și consoli
dării popoarelor regrupate în 
state naționale, se impun ca im
perative categorice, ca necesi
tăți politice superioare, peste 
care nu se poate trece.

REȘTI...

Nu avem intenția să ne ame
stecăm în problemele de poli
tică internă ale aliatelor noștri 
jugoslavi; totuși, ațâț d$ fra-| 
pantă este . asemănare # între 
mersul evenimentelor din Ju
goslavia, care au dus la gestul 
criminal al deputatului Ratcici, 
și între tot ce se întâmplă, la 
noi în țară, de vre-o câțiva ani 
încoace, încât, fără voie, ne 
vedem obligati să tragem, din 
evenimentele dela Belgrad, 
concluzii pentru situația dela 
București-

D. Vintilă Brătianu se pre
tinde patriot. Partidul liberal 
își arogă exclusivitatea patrio
tismului în cuprinsul hotarelor 
noastre. Dar din patriotismul 
liberai n’am recoltat în ultimii 
zece ani. decât dezastrul econo
mic, la care ne-a dus formula 
naționalistă șovină : «Prin noi 
înșine !» Tratativele pentru îm
prumut și stabilizare . au dat, 
desigur, prilej d-lui Vintilă 
BrăPanu să se convingă de e- 
fectele triste ale încăpățânării 
d-sale... patriotice.

Ar avea acum prilejul să-și 
răscumpere greșeala în fața 
țării, în fața poporului, pe care 
l-a topit cu atâta dragoste .****]  
Nu înțelege oare d. Vintilă 
Brătianu că datoria d-sale pa
triotică este, azi, să nu încor-

lin om hotărît
Nu se poate spune că d. Vintilă 

Brătianu este un om nehotarît. 
îndoiala, acea oscilație a gestului 
de pornire/care caracterizează Pe 
nehotarîți, e forma unui spirit cri
tic exagerat, ce se complace într’o 
cumpănire prea îndelungată a bi
nelui și a răului ce-ar putea rodi 
o acțiune. D. Vintilă Brătianu nu 
suferă de exagerarea spiritului 
critic; ba, am putea spune — ur
mărind u-i linia politicei sale scăl
dată în cea mai prăpăstioasă ab
surditate — că este complect lip
sit de orice simț critic. D. Vintilă 
Brătianu vede o soluție ? Ii ră
mâne până la urmă credincios cu 
orice Preț, cu orice risc. Cât costă 
pe țara duritatea hotărîrilor d-lui 
Vintilă Brătianu, asta nu se trece 
la socoteala, și se pot multiplica, 
la infinit, scadențele greșelior tre
cutului: vistierul mizeriei națio
nale, una știe aia face. Și numai 
un spirit lipsit complect de orice 
spirt critic, se poate aventura, cu 
atâta seninătate, pe panta riscată 
a stabilizării leului, fără con
cursul Reichsbankului.

Anticipat, putem vorbi de gar- 
gariseala explicațiilor d-lîii Vin. 
tilă Brătianu: «România nu poate 
accepta șantajul finanței germane, 
este o chestie de demnitate națio
nală». Și spectatorul găgăuț pa
triotic, va căsca gura cât o șură 
de bleagă admirație: bietul domn 
Vintilă, orice s’ar spune, este un 
patriot nediscutat. Dar se uită cu 
o zănatecă ușurință că acelaș pa
triotism ne-a pus aștăzi în infe
rioritate față de Germania. In 
1923, în 1924 ca și în 1925, cu o re
petată inzistență finanța germană 
a bătut la ușa ministerului nostru 
de finanțe. Chiar d. Schaht, cu 
care au tratat d-nii Victor Anto- 
nescu și Chiriacescu a fost în 
București, cerând o audiență d-lui 
Vintilă Brătianu; dar i s’a răs
puns că nu j se pot acorda mai 
mult decât cinci minute.

--------------- XOg-----------------

Astăzi, nu este vorba de o re
vanșă fața de ofensa din trecat, in 
domeniul finanțet nu există nici 
un spațiu pentru sentimente, to
tul fiind situat pe planul abstract 
al cifrelor ■— astăzi, conjecturile 
Germaniei, față de strimtoarea 
noastră, îi permit o altă atitudine. 
Ce se putea obține la 1925, la 1924, 
la 1925, și chiar ceea ce .se putea 
obține sub guvernul Averescu la 
1926, nu se mai poate ohține Ia 
1928; iată, ceea ce d. Vintilă Bră
tianu nu poate înțelege, iată ceea 
ce va trebui să plătească țara, 
mâine, cum plătește, astăzi, neîn- 
țelelegerea de eri, a aceluiaș om : 
Vintilă Brătianu. Totul se plă
tește, fiecare greșală își are sca
dența ei, ca și polițele dela o 
bancă.

Unul din marii miniștri de 
finanțe ai Franței, Baron Louis 
era îndemnat de Napoleon să 
uzeze față de creanțierii străini 
de oarecare procedeuri mai , expe
ditive, Baron Louis i-a răspuns : 
«departe de a se ruina, achitân- 
duse de datoriile contractate de 
națiune, un guvern consolidează 
creditul său și asigură prosperi
tatea». «Ești un ideolog» replică 
împăratul. «Acești oameni au ad- 
minstrat finanțele statului într’un 
chip absurd și d-ta ai să mă rui
nezi». «Sire — se mulțumi să răs
pundă baronul Louis, Un STAT 
CARE VREA SĂ TRĂIASCĂ, 
TREBUE SĂ PLĂTEASCĂ TO
TUL, CHI AR, PROSTIILE SALE».

Firește, că nici unul din contri
buabilii țării nu a colaborat la 
PROSTIILE ce s’au săvârșii în a- 
cești zece ani dela răsboiu, spațiu 
de timp în care d. Vintilă Bră
tianu a avut (adăugăm: și are 
încă) puteri dictatoriale ,de deci
zie, în toate problemele econo
mice șî financiare. Nici odată, o 
voință de înfăptuire nu s’a găsit 
mai liberă, luai ferită de orice

BERNARD SHAW
„Casa inimilor trânte

de PAUL STER IAN 
II

Piesa converge către lepădarea 
măștilor, brutală și totală. In fie
care, mai întâiu el și apoi cei
lalți, descoperă un egoist, un om 
fără scrupule, o fantoșă socială 
și sufletească

Ellie, cu toată puritatea sufle
tului ei proaspăt și «sweet», nu 
căuta măritișul decât pentru a du 
se mai gândi cât va dura pere
chea de mănuși.

Gradul al Vll-lea de concen
trați une îl găsea căpitanul Shoto
ver, în sticluța cu Rhum.

Hector Dodo, cu tot spiritu-i de 
înaltă aventură» e un biet om de 
nimic, legat de rochiile soției sale.

Mangan, financiarul respingă
tor de urât, nu e nici măcar bun 
Ia inimă și nici nu posedă o avere 
reală.

Cele două fete ale bătrânului
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Shotover, cu tot farmecul lor in
fernal, — nici un bărbat nu poate 
scăpa de seducțiunea lor, — nu 
sunt decât niște persoane bătrâne 
cu părul fals sau vopsit, căutând 
să-și păstreze o tinerețe pe care 
de mult au pierdut-o.

Iar hoțul, am spus-o mai sus, 
nu se arată decât ca un mârșav 
cerșetor.

Totuș sufletele acestora se vor 
frânge unul câte unul în «Casa 
inimilor frânte». Căpitanul Sho- 
tover, apărând și dispărând, va 
avea grijă să întrebe: «E aci un 
suflet care suferă. Despre ce este 
vorba?» Unul câte unul Va simți 
inima sfărâmându-i-se: «o senza
ție curioasă: un fel de durere 
care din fericire este dincolo de 
putința noastră de simțire».

Toate fantoșele" acestea, odată 
desumflate, vor descoperi dea- 
ciiwL că au o inimă. Vor recu-s 

deze mai idearte raporturile 
dintre partide, sa nu Jmpingă 
lumea la denădejde*  să cedeze 
locul, de care se cramponează 
cu atâta disperare ?

Chiar dacă eri refuza șa în
țeleagă acest lucru, astăzi, du
pă tragica lecție dela^ Belgrad, 
ar putea să-1 priceapă.

PUTEREA MICII ÎNȚE
LEGERI

Cu atât mai mult s’ar impune 
acest lucru astăzi în clipa când 
conferința Micii înțelegeri își 

ține ședințele la București. Pu
terea unei alianțe nu stă numai în 
solidaritatea factorilor ce o com
pun, ci și în forța internă a fie
căruia din componenți.

Cehoslovacia este un stat per
fect echilibrat astăzi, grație unei 
politici de largă democrație. După 
ultimele sângeroase evenimente, e 
neîdoios că și Jugoslavia va trage 
concluzii menite să-i închege sta
bilitatea politică.

România va urma oare pe acea
stă cale a însănătoșirii interne, 
prin împăciuirea Spiritelor î De 
pinde de partidul liberal.

lata un subiect serios 
de reflecție pentru mult 
trâmbițatul patriotism al 
d-lui Vintilă Brătianu, un 
subiect de actualitate, in 
vederea desfășurării vii« 
toare a crizei noastre po
litice internei

"Ion,

imixtiuni străine de linia Hotărită, 
decât a fost voința d-lui Vintilă. 
Brătianu; dar concepția a lest așa 
de nefericită, încât, astăzi, când 
se face bilanțul acestei dictaturi 
economice și financiare, ne găsim 
pe toți, debitori, ai prostiilor să
vârșite de d. Vintilă Brătianu.

«Un STAT CARE VREA SĂ 
TRĂIASCĂ TREBUE SĂ PLĂ
TEASCĂ TOTUL. CHIAR PRO
STIILE SALE».

Se va face stabilizarea numai 
cn sprijnul sigur al Franței (care 
a tras toate profiturile din acest 
concurs) pe sprijinul indoelnic al 
băncii Angliei (care montează 
Berlinul) și cu sprijinul și mai în*  
doelnic al Băncii Italiei, având 
protivnicia Reichsbankului.

O gravă eroare, ale cărei conse- 
cinți le vom plăti scump. Reichs- 
bankul, forțat de necestiățile in
dustriei germane de a relua legă
turile cu piața românească, va în
cepe ofensiva contra feului stabi
lizat, pentru a forța România la o 
tranzacție. Iluzii nu trebue să-și 
ingădue nimeni, așa va fi, iar psi
hologia de om hotărît a d-lui Vin
tilă Brătianu tot noi contribua
bili români vom plăti-o. La urma 
tot vom fi siliți să ne supunem 
principului formulat de baronul 
Louis «un Stat care vrea să tră
iască, trebue să plătească totul, 
chiar prostiile sale».

Este adevărat, că, prea adesea 
ori, oamenii hotăriți costă scump 
pe națiile ce-i acceptă ca șefi, 
chiar atunci când experiența le-a 
verificat absurditatea.

Pamfil Șeicaru

nuaște în celalt, oricât de mize-1 carierele de piatră de lângă casă,
rabil ar fi, o inimă frântă. «Ești 
un cm reai. Ai avut o mamă ca 
și țoală lumea*  Nu mă gândisem 
la aceasta mai înainte», va spune 
Hesiona iui Mangan, pe care-1 
disprețuia total până atunci.

Ș|, dfeși acțiunea, fără intrigă, 
nu ÎDainteaza piesa totuș se în
dreaptă, încet, sigur, condusă 
parca de o mână nevăzută dar 
pricepută, către o culme, spre un 
liman.

Toți, simțindu-și adânc nimicni
cia așteaptă deacum moartea să 
cadă în ploae de șrapnel, ca o 
mana dumnezeească. Fiindcă pie
sa caic, pentru cine știe să vadă 
și șă audă, ia proporții de apoca
lips, se petrece în timpul răsboiu- 
lui.

Deasupra casei căpitanului 
Shotover, în vuet devenind din ce 
în ce mai intens și apoi după ce 
bomba a. fost aruncată^ stipgân- 
du-se ca im vii’ rău, se rotește, 
corb alb al mortiuavionulduș- 
man, din care mffnla și tăsouna- 
rea zeului trebuie să cadă. Hoțul 
și marele financiar, cari s’au te
mut de moarte «i s’au ascuns în

Credem că pe I. P. S. Pimen 
mitropolitul Moldovei și pe P. S. 
Lucian, episcopul Romanului, ară- 
tați de noi ca principali factori ai 
gravei greșeli în care a fost indus 
Sf. Sinod cu prilejul anulării ju
rământului dela Alba Iulia, cre
deam, zic, că pe acești doi prelați 
ii apără numai cenzura liberală, 
ca pe orice instrumente oarbe ale 
patimilor și răzbunărilor liberale.

Intr’adevăr articolul nostru de 
Vinerea trecută, în care demons
tram deprimanta vinovăție a celor 
doi înalți prelați, a fost suprimat 
în întregime, lă ceasurile 3 jum. 
noaptea, din ediția de capitală a 
ziarului. Afară de București, arti
colul „Votul satanic” a fost însă 
citit în toată țară, care a luat cu
noștință de factorii principali ai 
nelegiuirii. Osândindu-se cu febri
litate uluitoare preoți nevinovați, 
o lovitură fără egal s’a dat presti
giului Bisericii noastre și înaltei 
autorități sinodale. Faptul .acesta, 
ne mai întâlnit în activitatea Sf. 
Sinod, nu poate rămâne fără sanc
țiuni. O primă sancțiune care se 
impune este ca I. P. S. Pimen, pre
ședintele Sf. Sinod, să depună câr
ja, pentru a evita noi scandaluri.

Dar iată că un mare ziar de di
mineață, scandalizat de „cutezan
ța” noastră „fără jenă”, ia și dân
sul, alături de cenzură, apărarea 
Mitropolitului Moldovei. Cum îl 
apără, vom vedea.

Ținem însă să accentuăm a treia 
oară ca noi nu ne-am ridicat și nu 
ne ridicăm împotriva anulării ju
rământului dela Alba Iutia. Prin
cipial adversari ai imixtiunii cle
rului în politica de partid, soco
tim salutară pentru misiunea preo
țească orice măsură sinodală, cât 
de drastică, ce ar interzice aceasta 
nenorocită imixtiune. Dar nu des
pre aceasta e vorba.

Marele ziar de dimineață, care 
crede că apără pe Mitropolitul 
Moldovei, scrie un lucru extrem de ' 
just și anume : „Sinodul — această ( 
înaltă autoritate autocefală — sta- 
tuiază definitiv și fără recurs asu
pra tuturor afacerilor spirituale, 
disciplinare și judiciare, curat bi
sericești, în conformitate cu sfinte
le canoane ale sfintei Biserici or- 
todoke de Răsărit, iar sentințele 
sale se execută tot de acest Sfânt 
Sinod întrucât pedepsele cuprinse 
sunt disciplinare și de ordin pur 
religios”. Vfc să zică : Sf. Sinod, 
autoritatea supremă a Bisericii 
noastre, dă sentințe cu caracter 
„definitiv și fără recurs”. Fiindcă 
acest lucru e perfect adevărat, toc
mai aici stă gravitatea greșelii să
vârșite în numele Sf. Sinod.

Sentința sinodală, „definitivă și 
fără recurs” nu stabilește numai 
principiul general al neamestecu
lui clerului în politică, și apoi, în 
virtutea acestui principiu, să anu
leze jurământul ea merge mai de
parte și condamnă NOMINAL 
preoți în persoană, fără să fi an
chetat și fără să fi judecat. Am ci
tit cu ochii mei această sentință. 
Dar I. P. S. Nicolae, mitropolitul 
Ardealului, a demonstrat ulterior 
în Sf. Sinod că parte din acești 
preoți erau complect nevinovați ; 
fapt recunoscut și de d. ministru La- 
pedatu în știutul interview în care 
declară că acești preoți au fost o- 
sândiți fără o anchetă prealabilă. 
Sf. Sinod, autoritatea supremă a 
Bisericii noastre, a fost deci pus 
în situația penibilă de a osândi 
„definitiv și fără recurs” oameni 
absolut nevinovați. Aceasta se 
chiamă pe numele adevărat: fără- i 
delege.

Dar ascultați cum scuză marele 
ziar de dimineață această fărăde
lege (pe care totuși o recunoaște): i 
„S’a văzut că instanțe superioare ' 
judiciare fac erori ; și deaceea s’a 
instituit recursul în casare, pentru 
abuz de putere, erori grave, lipsă 
de apărare. Și dacă Sf. Sinod s’a 
condus în deriziunea sa de infor- 
mațiunile culese în privința preo- I 
ților incriminați, iar în urmă s’a (

sunt omorâți pe loc.
Rămân toți ceilalți în nădejdea 

că avionul va reveni în seara ur
mătoare.

Intre timp, Ellie, nefericita în 
dragoste, s’a unit printr’o căsăto
rie albă, cu bătrânul marinar 
Shotover.

Cu greu se pot arăta toate bo
gățiile pe care Shaw, de astădată 
fără nici o sgârcenie, le-a dăruit 
acestei piese. Toate problemele 
păcii și aTe răsboiului, ale sufle
tului și ale societății engleze și 
europene, ale tinerilor și ale bă
trânilor sânt vânturate de perso- 
nagiile care nu fac altceva decât 
discută împreună, de cele mai 
multe ori stând comod în fotolii. 
Și totuș piesa este extrem de 
vioaie. Te ține într’o atenție con
tinuă. Nu pierzi nici un singur 
cuvânt, căci nici unul du e de 
prisos.

Toată piesa se învârtește în ju
rul extravaganței bătrânului că
pitan și al Elliei cea cu inima 
frântă.

Cine e căpitanul ? Cine e 

(Con.tin.uare in pag, 11-a),
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se impune
dovedit o eroare de nume, ACE AS 
TA SE POATE REPARA”,

Dar, pentru Dumnezeu, ce este 
asta,: „se poate repara”, când e 
vorba de o sentință „definitivă și 
fără recurs” a Sf. Sinod ? Atragem 
atenția marelui ziar de dimineață 
că Sf. Sinod nu e un tribunal oare
care, o Curte de Apel sau o Curte 
de Casație; Sf. Sinod e o instituție 
de ordin divin unde nu se pot ad
mite erori de judecată și reparații 
ale acestor erori. Dacă erorile to
tuși s’au produs, înseamnă că sen
tința respectivă n’a fost de inspi
rație dumnezeească, ci — dimpo
trivă. In speță, sentința s’a dat din 
inspirația pătimașă a unui minis
tru liberal, fără investigație și fără 
control din partea Sf. Sinod. Toată 
această fărădelege se datorește 
unei manevre rapide a episcopului 
de Roman, referentul sinodal al 
chestiunii, și a mitropolitului Mol- 
dovei, președintele Sf. Sinod. A- 
mândoi acești prelați au luat prin 
surprindere înaltul corp duhovni
cesc, în premeditată complicitate 
cu ministrul inspirator.

Răspunderea fărădelegii cade 
deci, în primul rând, asupra pre
ședintelui Sf. Sinod, I. P. S. Pimen. 
El trebue să se osândească singur 
de punând cârja. E singurul Jucrv 
cuminte ce-1 poate face în această 
ticăloasă viață. E cunoscut și răs
cunoscut ca mameluc liberal; e cu. 
noscut și răscunoscut ca om lipsit 
de inteligență și dc orientare. A>. 
flându-se, prin vârstă numai, în 
fruntea Sf. Sinod, a transformat, 
prin surpindere, organul Duhului 
Sfânt în instrument de păcătoasă 
răzbunare omenească. Lovită în 
tot ce are ea mai înalt și mai sfânt 
de inconștiența acestui prelat, Bi-, 
serica noastră e n dreptul ei dum- 
nezeesc de a izbi cu fulgere pe ca
raghiosul lucifer.

Nîcfțsfesr Crainic .

Egocentrismul
Bucureștilor

In articolul „Păcatele ț schiului 
Regat în Ardeal”, d. N. lorga scria 
mai zilele trecute: „Articolul meu 
de acum câteva zile despre Ve
chiul Regat și Ardeal a găsit din 
partea unui tânăr ziarist ardelean, 
o întâmpinare. In această presin- 
tare, foarte cuviincioasă, de argu
mente, e vorba de un impozit fun
ciar dublu pe care-l plătește țără
nimea de peste munți — și în pri
vința acestei nedreptăți, — dacă 
există, aș dori să fiu luminat, ca 
să pot judeca din ce greșală vin< 
și a cui. .

Sunt, deci, dator cu un răspuns. 
Chestiunea impozitului fonriai 

în Ardeal nu este o nedreptate 
nouă. E îndestul de veche. N’a fost 
ridicată întâia oară de condeiul 
subsemnatului. Ci de Camerile de 
agricultură din Ardeal. Și, dacă 
nu mă înșeală memoria, și de că
tre un deputat național-țărănist, 
d. dr. Liviu Micșa dela Dej.

Țăranii ardeleni plătesc imvozite 
agricole mai mari ca țăranii din 
Regatul vechiu. In genere, de două 
ori pe atâta.

D ce? Impozitul fonciar nu se 
stabilește după venitul cadastral 
al proprietății agricole, ci după 
bunul plac al aprecierii comisiu- 
nilor de impunere. La acest crite
riu arbitrar se mai adaogă, spre 
nefericirea țăranilor de peste 
munți, împrejurarea că în Ardeal 
și Banat etalonul impunerii îl con- 
stitue jugărul, iar în România 
Mică, hectarul. Sistemul cadastral, 
ca bază de impunere a proprietă
ților, nu este cunoscut dincoace de 
Carpati.

Instituția cadastrului, așa de u- 
tilă pentru stabilirea unei echita
bile impuneri, a fost introdusa în 
Ardeal și Banat în epoca lui Bach. 
După ștergerea iobăgiei, robotașii 
și iobagii fiind împroprietăriți pe 
locurile mai puțin fertile ale lati
fundiarilor, la munte, pământurile 
rodnice, la șes, continuând a ră
mânea în proprietatea aristocrați
lor, s’a început clasificarea pămân
tului după calitate și venit. In 
modul acesta a luat naștere siste
mul cadastral, ca bază de impu
nere fiscală. Instituțiunea aceasta 
neexistând în vechiul Regat, d. 
Vintilă Brătianu a procedat, după 
expresia pitorească a marelui nos
tru istoric, după metoda unificării 
cu furca. Printr’un tablou compa
rativ al impunerilor fonciare pe 
toată țara, Camerele de agricul
tură din Ardeal au stabilit că, în 
genere, țăranii ardeleni plătesc în
doitul impozitului fonciar al țăra
nilor din Regatul vechiu. Anoma
lia nu se istovește în această ne
dreptate.

Chiar în Ardeal, aceeași țărani 
din diferite județe, nu plătesc im
pozite asemănătoare. Astfel, de-o 
pildă, județul Cluj, cu o suprafață 
și un sol identic cu județul Alba 
plătește 11 milioane lei impozit pt 
proprietățile sale agricole, pe când 
acesta din urmă plătește abia șasi 
milioane lei.

Vina actelor nedrepte anomalii 
o are egocentrismul Bucureștilor, 
care ignorează realitățile locale.

Sever Stoica .
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Trtira de wă a stu
denților mediciniști

Soe. Ștu3entMF'a> Malicînl. 
secția șportivă, H 
tmrM ac var^ - 
taulpiciile

imp de o MO zile 1’ Itt- 
i Ita 

Itart i»
băilor de nămoL se vor bucmra 
de tot confortul instalațiilor 
moderna, alț Q. KL F., vor 
fae ahBL/aevtait' 
canotaj, atletism, sah conduce
rea d-lor instructori dela O. N. 
E. F.

Costal pentru ltna înrtreagă
3000 (trei mii) let r %

Numărul locurilor fiind limi
tat, d-rele și d*nii  studenți sunt 
rugați să se înscrie până la 
data de 28 Iunie, după care 
timp nu se va mai primi nieio 
înscriere.

Informatiuni în fiecare tî în
tre orele 6—7 jum. la sediul 
societății (B-dul Schitu Migu- 
reanu 2).î

CEASORNICE DE MARE PRECIZIE

>4 4 ;îi 1 ; I

_ .Domnitorul. 
Tuturor Borvirelor

♦ VÂNZARE PREnmfifpfN/*
at-

Starea vremii
La București-Filaref, orele S 

t. m.
Presiunea atmosferei 759 .m.m 

temperatura 15 st.
Umiditatea 97%. Cerul aco

perit și ploae. iar vântul dela 
nord-est cu 2 mps. Țemp. maxi
mă de eri 27 st. Minima de azi 
noapte 14 st. Ploae de azi di
mineață 1 mm.

Timpul probabil dela 21—22 
Iunie, orele 20.

Presiunea în creștere cu 1—3 
mm. Cerul variabil cu tendin
ță e ploi intermitente pe alo
curi însoțite de manifestatiuni 
electrice. Vânt din sectorul 
nordic. Temperaturile în scă
dere. In cursul dună amiezei 
în jumătatea nord-vestică timp 
frumos.

farmaciile tie serviciu

m.,

I.

Azi 22 Iunie 1928

D. Ciolac, str. Bărației 48; 
Gheorghe Dan, calea Griviței 
183; Dr. A. Voîtinovici, calea Vic
toriei 206; I. Mătăsaru, calea Vic
toriei 110; Dr. Einhorn, str. CaroJ 
41; G. Paraschivescu, calea Du- 
dești 54; N. Wasserman, calea 
Moșilor 249; D. M. Borș, str. Va
sile Lascar 42; St. M. Antonescu, 
Șos. Stefan cel Mare 125; Seb. Ni- 
teșea, Prelung. Bulev. Ferdinand 
8; Gh. Vele8cu, calea Șerban 
Vodă 21; Al. Munteanu, str. Mihai 
Vodă 8; Em. Friedman, calea Ra- 
Doamnei 27

Alergările dela Băneasa
ZIUA XXII-a

Joi 21 Iune 1928
Premiul Cuba 1200 m., 30.000 

lei.
I Șteffi (Iorga) col. F. Iaoob, 

II Domnița, III Curtici.
Nepl Bonina, Ririca, Fauche 

le Pre. Mina și Crivăț.
P. T. 99, 22. 23, 24.
Premiul Danois II 1000 m. 

40.000 lei.
I Little Nellie Kelly (Wood

land) g-ral G. Moruzi, II Prin- 
țișor.

Nepl. Roșcovan, Misti, Nalbă. 
P. T. 13, 12, 16.
Premiul Garoafa 2000 

40.000 lei.
I Coquette ( Woodland), 

Schlesingher, II Betelie.
Nepl. :i Brândușa, Dumbrava, 

Odetteu
P. T. 65, 23, 16.
Premiul Zagreb 2300 m., ’60.000 

lei.
I Vadito (Kellett)’ herghelia 

Bale, II Banu Manta.
Nepl.Pronto și Monte Gen

naro.
P. T. 16, 15.10,50.
Premiul Polonium Wetler-lian- 

dicap 1600 m., 85.000 lei.
I Cavaler (Philips) Ch. Nire’- 

cher, II Puppchen Liese, III 
Murmur.

Nepl. ? Bertrand, Eeuștean TI, 
Cimpoi, Aluniș, Pamacs, Isvor
II, Moțoc, Eglantine, Dot TI, 
Despina, Manda, Odor, Ballade
III, Blondian și Outarda.

P. T. 282, 93, 52, 70.
Premiul Metropole 1000 m., 

40.000 lei.
Tanți (Painter) col. E. Săvoiu, 

II Vântură țară.
Nepl.: Tiwilight, Vulpoi, Go- 

gonta, Gospodar.
P. T. 106, 33, 22.
Premiul Rob, (handicap)’ 2000 

m., 50.000 leu
I Nufăr (Csillag) și Lețcaie 

(Woodland) dead heath, II Corvin 
(Dumitrescu).

Nepl.: Paltin, Țăndărică, Chi
biț, Gingașa, Honfitars, Vajda, 
Ovid, Locarno, Domnișorul. Laxn- 
passe.

Primăria*  Sectorului II Negru, 
din București, trimite colonii șco
lare în pavilioanele pe cari Ie are 
la Movila Techirghiol la depăr
tare de 100 metri de mare, la 300 
metri depărtare de gara Carmen 
Sylva. Sunt 16 pavilioane cu câte 
16 paturi pentru elevi, cu 8 și 4 
paturi pentru profesori si stu- 
denți. In seria 1 Iulie — 1 August 
vor merge eleve de curs primar 
și secundar, studente, profesoare 
și funcționare. In ’seria II 2 Au
gust — 2 Septembrie vor merge 
elevi de curs primar și secundar, 
studenți, profesori și funcționari

Primăria trimite colonii la 
munte în comuna Turcheș (Șapte 
sate) lângă gara Dârste, jud. Bra
șov, la poalele pădurilor de brad.

Colonia va fi instalată în cele 
6 săli ale școalei primare de băeți

In seria I, 30 Iunie — 30 Iulie, 
vor merge elevi de curs primar 
și secundar, studenți, profesori și 
funcționari.

In seria 11, 1 August — 1 Sep
tembrie, vor merge eleve de curs 
primar și secundar, studente, pro
fesoare și funcționare.

Coloniile sunt complect înzes
trate cu efecte de pat și veselă. 
Coloniștii își vor aduce numai ru- 
fărîa de corp și îmbrăcăminte.

In ambele colonii va fi un re
gim de sunra-alimentare, viață 
sportivă sub conducerea profeso
rilor și profetrelr de la Institu
tul Național de Educație Fizică.

Vor fi trimiși gratuit un mare 
număr de elevi și eleve.

Cei ce voesc a merge în aceste 
colonii vor plăti :

2500 lei elevi de curs primar.
3.000 Iei elevii de curs secun

dar și studenții.
4.000 lei funcționarii și profe

sorii.
Orice înforraatiuni și cererile 

de înscrieri, însoțite de taxele a- 
râtâte, se vor îndrepta la Primă
ria Sect. H Negtu din București, 
Serv. Școalelor, în str. Sft. Vineri.

0X0

Elite? Desigur că aceasta «casă a 
inimilor frânte» este un simbol 
Întreit. E teatrul, întreg teatrul 
lui Shaw. Anglia. Societatea con
temporană. Figura învechitului 
Căpitan și cea a fragedei Ellie 
sânt și ele simbolice. Este «căpi
tanul Shotover» o mărturisire de 
credinfă? Shaw își înfățișează su
fletul sub masca acestuia? Desi
gur ca da. Pitoeff, care a jucat 
acest rol, șf-a compus masca după 
chipul lui Shaw însuș. Insă sim
bolul este mai înalt. Shaw se 
vrea confundat cu sufletul bătrâ
nei Anglii. Tradiția milenară a 
sufletului englez cată a fi repre
zentata prin figura acestui navi
gator. Iar Ellie e fragedul suflet 
al tinerelor generații. Cât de mi
nunat sânt puse f-jță în fată a- 
ceste două suflete. Ce profetic 
testament nu iese din mintea 
vioae a bătrânului Shotover: 
«Când ești bătrân, foarte bătrân, 
că mine, visele vin singure. Nu 
știi cât e de îngrozitor».

«Tu, tu ești tânără, și dormi 
numai ziua și somnul tău e a- 
dânc... Dar mai târziu vei dormi 
și după amiaza și, mai târziu 

încă, vei dormi chiar dimineața. 
Și te vei deștepta obosită, obosită 
dev iată. Nu vei fi niciodată 
desrobita de motăit și de vise. Și 
la fiece zece minute. în cursul lu-

crului tău, visele vor veni să ie 
surprindă, dacă nu ai grijă să te 
oții deșteptat cu rhum...»*

«Văd fetele mele și sofii lor du
când această existență de roma
nesc, de sentimentalitate și de 
snobism pentru a alerga după 
bani, confort și tristul terre-à- 
terre. Pe puntea corăbiei mele, în 
mijlocul ciclonului, sau prins de 
ghefuri în timpul tristei ierni po
lare, fără soare vreme de luni în
tregi, eram de zece ori mai feri
cit de cât tu sau acești oameni 
ați fost vreodată. Tu cauți un sot 
bogat. Eu, la vârsta ta, eram în 
căutarea privațiunilor, a perico
lelor, a ororilor și a morții, pen
tru ca să simt în mine viața cu 
mai multă intensitate. Nu dădeam 
voe temerii de moarte să conducă 
viața-mi. Voi, voi veți lăsa frica 
de sărăcie să îndrepte viața voa
stră. Și recompensa voastră va .fi 
eă veți mânca, dar nu veți trăi». 
Și: (recomandație specială pentru 
englezi): «mântuirea Angliei stă 
în navigație». , t

Incheiu cu o nădejde , dată *n  
formă de întrebare: care dintre 
directorii teatrelor românești se 
va grăbi să înscrie în repertoriul 
teatrului nostru «Casa inimilor 
frânte»?

PAUL STERIAN .

'Ouvernl paw « F» PUS ta prse-l tru săteanul care poate asista la 
M sistemul earaeteristic «porilor 1 spectacole cinematografice, 
de maximă miserie publică * ssu*|  Instalaroț acestor mașini meni
tă să distragă mulțimea dela mu- te să macine în uitarea sărăciei 
sica mâțelor șhiorfținde de foame i 

tarit 'Batrie suni tonptitato în fo
care Duminieăe de oamenii regi
mului sub patronajul cărora se 
organizează solemnități feetwe.

In cuprinșul județului Iași ’de 
exemplu, unde seceta bântue fu
rioasă, asemenea sărbători au în
ceput a se fine lanț.

Inaugurări, oomemorărl, și tot 
soiul de aniversări, adună o lume 
de gură-cască, oferindu-le discur
suri și sfaturi ocazionale. Nimeni 
însă nu pleacă urechea la cererea 
celor ce de pe acum și-au isprăvit 
mălaiul în pod și grăunțele ta 
hambar. Ultima fericire pe care 
d. VintUă Brătianu o revarsă din 
coșul dbondenței sale financiare 
o constiluese cinematografele să
tești. De toate aveau până acum 
sătenii. Cinematografele singure, 
lipseau.

8ă se mai spue eă propaganda 
culturală nu merge strună!

A luat chiar pasul preocupărilor 
de ordin economic.

Ce porumb, ee drumuri, ce în
lesniri de toamnă pentru birnici. 
din regiunile secetoase!

Toate sunt floațe la ureche pen-

Fele Casa «entrată a asi
gurărilor sociale

Eri la ora 6 d. a. s’a ținut șe
dința de constituire a consiliu
lui de administrație al Casei 
Centrale a Asigurărilor So
ciale.

D. dr. N. Lupu a vorbit de 
rolul asigurărilor sociale. A 
declarat că în toamna acestui 
an va deunne în parlament Co
dul muncii prn.care va unifica 
regimul, asigurărilor. Propune 
pe d. Dimitrie Lupu. consilier 
la înalta Curte e Casație ca 
președinte și pe d. ing. Bădes- 
cu ca vicepreședinte al consi
liului.

Ambii sunt aleși prin acla
mații.

D. D. Lupu, mulțumește de 
alegerea făcută. Mai vorbesc 
d-nii Gh. Sa va. C. Popovici, 
Gh. Georgescu. Th. lonescu, D- 
Gănescu. Alex. Ardeieanu, C. 
Dobrescu, M. Căljnescu și D. 
Olteanu.

Se hotărăște ca ședințele 
consiliului să se tină Joia la 
ora 6 d. a.

■xnx—>

Un savant român va în*  
fățișa Ligii Națiunilor nn 
raport asupra combaterii 

malariei
Iași, 21. — D. praf, dr, Me- 

mica din lași a plecat azi la Ge
neva, unde va prezenta planului 
secțiunii sanitare dela lAga Na
țiunilor raportul despre combate, 
rea maladiei.

Savantul ieșan, care este șeful 
laboratorului de bacteorologie, a 
făcut ample cercetări în această 
materie, reușind să facă descope
riri interesante.

.............. XOX-...- •

0. FmasoTici lo inspecție 
prin Molton

IAȘI, 31. — D. Richard Fra- 
nasovici a plecat în turneu în Mol
dova, pentru inspectarea adminis
trativă a județelor^

săteanului român, se face cu fast 
sardanapalic.

Ziarele din Iași rdaiează ta 
detaliu, programul serbărilor din 
Bosia-Ungbeni etc.

Ou prilejul instalării cinemato
grafelor sătești, a fost ceva nemai 
pomenit, se zice.

Autoritățile dovedesc un simț, 
scenic, o mână măiastră de regizo
rat. Că în timp ce muzica urlă 
maestos, sătenii stau de parcă h 
ninge și plouă, nu interesată pe 
nimeni. Petrecerea ține în toiu 

toată noaptea ; viziuni trandafirii 
se perindă caleidescopic prin gân
dul d-lui prefect și al reprezentan
ților nației care-l secondează.

Or, fericirea acestora venind de 
la nația pe care o reprezintă, e de 
la sine înțeles că nația « unanim 
fericită.

—• Să nu tacă lăutarii, șefule — 
s’aude, din când în când, vocea a- 
leșului nației îndreptată către șe
ful de post care ține sătenii, de 
strajă la aceste petreceri culturale

Să nu tacă lăutarii, domnule 
VintUă! Nu de alta, dar s’ar pu
tea auzi înjurăturile sătenilor 
strecurate discret printre dinții 
străpeziți de regimul hulpav al 
perceptorilor feroci.

A opfirut:

CARNET DE VARA 
de CESĂR PETRESCU 
cn desene de DE Ml AN

Editura „Ramuri“ Crai o va Prețul 100 Iei

Mmtatca soc- corale „Carmen“
Luni 18 Iunie a. c.. ora 6 sea

ra a avut loc adunarea genera
lă ordinară a Societății corale 
«Carmen».

Inaiiite de a expune rezulta
tul activității pr. dr. Niculae 
Popescu membru al Academiei 
Române și vice-președînte al 
Societății, a arătat marea pier
dere ce a suferit țara prin 
moartea marelui Rege Ferdi
nand I, căruia Societa 
tea i-a cântat «Imnul de Slavă» 
opera nemuritorului maestru 
Kiriac, în Cetatea Alba-Iulia, 
când a purtat pentru întâia oa
ră Coroana României întregită 
și Desrobita, precum și la Pala
tul Cotroceni și Mănăstirea 
Curtea de Argeș cu ocaziunea 
morței sale.

într’o atmosferă de adâncă 
pietate părintele Popescu a e- 
vocat memoria Marelui dispă
rut Maestru Kiriac. fondatorul 
și distinsul ei conducător, evi
dențiind nemărginita durere la 
care a fost supusă Societatea 
«Carmen», prin moartea celui 
care timp de 28 ani, a fost su
fletul și viața ei.

Din Darea de seamă rezultă 
că Societatea a ținut 110 repeti
ții. iar Comitetul 15 ședințe.

Afară de acestea. Societatea 
sub conducerea noului ei ma
estru L Chirescu. a dat în Pala
tul Ateneului Român obișnui
tele concerte de Crăciun și 
Paști, iar în Fevruarie a cântat 
împreună cu Societatea Filar
monica si sub conducerea Ma
estrului George Georgescu,

Simfonia IX Beethoven. De 
semenea s’a mai produs la Fes^ 
ti valul Caselor Naționale al So< 
cietății «Macedo-Române». al 
Ligii Culturale, al Societății 
Studenților în Științe de Stat^ 
al Societății «Muzica», inaugu^ 
rarea Ateneului Dichiu, ei s 
luat parte oferind câte un fru^ 
mos cadou la jubileul de 50 anj 
al Reuniunii de Cântări <Gjk 
Dima» din Sibiu, la cel de 
ani al Societății «Liedertafel»! 

•precum și acela al societății 
corale «Hora» din București, | 

Membrii în unanimitate a<i 
probă darea de seamă, bilanțul 
ș; contul de profit și pierdere 
al Societății pe anul 1927-1928» 
precum și bugetul pe anul 
1928-1929 după care, prin ada*  
mațiuni, alege următoarele 
persoane în Comitetul de con« 
ducere:
Gh. Folescu președinte, Preof 
Dr. Niculae Popescu și I. Chi« 
rescu vice-președinți, Tică Ni« 
culescu secretar general, TK 
Boeriu și I. Manolescu casieri» 
Alex. lonescu și Preotul I. M< 
Popescu secretari de ședință» 
D. Gâlman bibliotecar, ian 
membrii pe Inginer L Tomescu» 
Ilie Popescu, Pompiliu Sorescu 
și Grigore Popescu. l

Censori Părintele Diacon H 
Dumitrăchescu. Ion Peiu și Eu< 
geniu Dinescu expert contabil« 

Se proclamă membri de o- 
noare d-nii Mihail Oromoln, 
George Georgescu și I. Q» 
Băicoianu.

P80PAÖANDA M1BIT1MA
Conferința d-lui comandor Dan Zaharia 

la Câmpulung
In sala Dâmboviceanu din Câm 

pulung a avut loc conferința d-lui 
comandor Dan Zaharia despre 

„Viitorul război mondial”.
In fața unei săli compusă din 

tot ce orașul nostru are mai ales 
conferențiarul arată că dealungul 
veacurilor totdeauna omenirea a 
jners către progres și civilizație 
dar că școala idealistă a lui Bru- 
nettier este înlocu'tă astăzi pretu
tindeni, de școala pozitivistă a lui 
August Compt.e.

In veacul al 19-lea constatăm 
ou durere, că lupta dintre oameni 
pe uscat, în aer că și pe apă con
tinuă năprasnică si omucidă. 0- 
menirea se mișcă astăzi în virtu
tea unor alte legi inflexibile ale 
Universului.

Europa nu mai este o insulă se
parată de restul Universului, ea 
este o parte solidară a acestui tot 
și ca atare tributară conflictelor 
mondiale.

Centrul de gravitate al omeni- 
rei a alunecat astăzi către Ocea
nul Pacific unde se frământă și 
se luptă mai mult de 900 milioa
ne ființe umane.

Dar nu numai atât r Toate na
țiunile mari ale oipenirei în marș 
convergent către China se întrec 
în salturi de întâetate spre acest 
Eldorado al Providenței, pentru a 
obține o parte de privilegiuri și 
stăpânire.

Conflictul acesta mondial este 
agravat încă prin acțiunea disol- 
vantă a comunismului rug, la care 
se adaogă încă reacțiunea puter
nică a Japoniei, care are efectiv 
un excedent anual ele nașteri asu
pra morților de aprox. un milion 
și căreia i s?a retras încă în plus, 
hi Iul de imigr ațiune din Sta tele- 
Unite.

Omenirea oare a traversat pe 
rând epoca Mediteraniană și e- 
poca Atlanticului se găsește as
tăzi la o mare răspântie în fața 
epocei Pacificului. Pe malurile a- 
cestui imens ocean se va desfă
șura ce<a mai înspăimântătoare 
luptă a omenirei.

Organizarea bazef navale en
gleze dela Singapur, ea aoeea a 
bazei navale americane dela Ha- 
vay sunt semnalele preeise ale vii
toarei conflagrațiuni.

Trecând la chestiunea orgsni- 
zărei noastre defensive, conferen
țiarul arată eă apărarea noastră 
de uscat este strâns legată de ches 
ti un ea apărărei noastre pe apă; 
conferențiarul afirmă oă astăzi a- 
ecastă chestiune este în mâini si 
gure și pentru s evidenția ce im
portanță are chestiunea apărărei 
pe apă, d-sa arată rolul diploma
tic și militar jucat de cele două 
vase germane „Ooeben” și „Bre
slau” sub comanda Amiralului 
german Souohon, singurele cari 
au hotărît de separarea Rusiei 
prin închiderea Dardanelelor și i- 
zolarea ei de către aliați.

Marea care am primit-o în sfân
ta moștenire dela acel ce se inti
tula: „Voevod și Domn al Un- 
gro-Vlahiei, Dues al Almașului și 
al Făgărașului, stăpânifor și domn 
pe amândouă părțile fluviului pâ- 
nă la marea eea mare și al celă- 
ței Durostor. stăpânilor, dela Ma-,

releVoevod Mircea cel Bătrân, așa 
oum ne-a lăsat-o în stăpânire vi
teazul Rege Ferdinand I, să ne-o 
apropiem, s’o iubim și s’o păstrăm 
nu în mod sporadic ci cu toată 
pasiunea pe care ne o inspiră tre
cutul nostru de glorie, de demni
tate și de onoare.

Au rulat după aceea două admi- 
tabile filme maritime : „Voiajul 
vasului-școală Mircea” și „Atac de 
submarine”.

OMUL STANDARD

Odată cu deprecierea mone
dei, asistăm și la deprecierea 
omului.

E ceea ce demonstrează Gas- 
ton Rageot, critic și profesor 
de filosofic. într’o carte clinica, 
substanțială și mișunând de in
genioase observații. Niciodată 
nu s’a vorbit mai mult de indi
vidualism. și nici 
fost mai stearpă 
individualități.

Exceptând cele 
sonalităti care domină istori
cește și politicește epoca, massa 
cea mare poartă pecetea uni
formității. Ceia ce constituia 
asperitatea și originalitatea u- 
nui caracter, a fost nivelat, po
leit, instituit de angrenajul co
lectiv al civilizației moderne- 
Omul e socialisat. mecanisat, 
automatizat, ca în acele utopii 
ale viitorului care făceau deli
ciul romanelor lui Wells, acum 
vre-o douăzeci de ani.

Politica, mașinismul, votul u- 
niversal, au depreciat valoa
rea omului». In strada și pe 
drum, ești călcat ca un câine; 
la răsboiu și în revoluțiile en
demice, ești ucis ca o muscă. 
In uzine, în marile magazine, 
în vastele administrații, ești 
vârât în stănoage ca animalele, 
ești mânuit ca un instrument». 
Literatura, arta, distracțiile, 
iubirea, pasiunea călătoriilor, 
aviditatea vitezei, neliniștea ti
neretului, viciile, crizele poli
tice, toate poartă semnele ace
stor ultime spasmuri ale indi
vidualismului, înainte de a fi 
neantisate de angrenajul care 
uniformizează și anihilează in
dividul, pentru a-1 transforma 
într’o pastă psihologică amorfă. 
Turmă numerotată, element 
statistic.

Gaston Rageot. definește ca
racterul omului tânăr de 25 
ani: «un pesimism iremediabil 
întovărășit de o lucidă furie de 
a trăi».

E poate și o ușoară exagera
re. Dar este ei cea mai plausi- 
bilă explicație a crizei prin 
care trece omenirea de astăzi: 
cele din urmă svârcoliri ale in
dividului înghițit de colectivi
tate. Pentru moment nu s’a re
semnat. nu s’a adoptat aestor 
noui condiții. E perioada de 
convulsiunii. Mâine, când va 
accepta defintiv această fata
litate, va găsi desigur și împă
carea, poate fericirea acestei 
topiri în marele număr, beati
tudinea anonimatului.

Fericirea ultimă. Egalitatea 
în mediocritate»

o epocă n’a 
în autentice

câteva per

Participarea României >a 
congresul dela Os o

• La începutul lunei August, 
d. profesor N. Iorga va pleca 
la Oslo, în vederea Congresu
lui Internațional de Științe Is
torice.

Congresul și-a fixat lucrările 
intre 14 și 18 August

Din ordinea de zi a Congre
sului, se impune încheerea ca 
României i s’a dat un loc de 
cinste, în această manifestație 
științifică.

Căci în afară de comunică
rile secțiilor speciale. în care 
savanții de seamă din toate ță
rile lumei vor expune rezulta
tele cercetărilor de speciali
tate, în cele două ședințe ale 
Secțiilor Reunite, au fost fi
xate opt comunicări, printre 
care și a d-lui profesor N. 
Iorga.

Aceste opt comunicări se vor 
face de profesorii Haldvan 
Hoth (Norvegia), Baudrillard 
(Franța), K. Brandj (Germa
nia), H. Firenne (Belgia), A. 
Kidder (St. Unite), Carlo Ca 
lisse (Italia), A. Dopsch (Aus
tria), N. Pokrowskv (Rusia), I. 
Holland Rose (Anglia), H. Za- 
krzewsky (Polonia) și N. Iorga 
v România).

După congresul de la Oslo, 
vor urma cercetări științifice 
in cuprinsul Norvegiei.

D. profesor N. Iorga se 
înapoia în țară la sfârșitul 

August.nei

va 
lu-

IN MEMORIA

ISADOREI DUNCAN

începând de Miercuri 20 crt. 
a avut loc în marele amfitea
tru dela Sorbona. deschiderea 
săptămânei memoriale pentru 
Isadora Duncan.

Pentru premiul „Amin
tiri“

Facultatea de litere a fixat 
pe anul 1928 pentru premiul „a- 
mintiri” de 5000 lei. înființat 
de regretatul V. Pârvan, urmă
torul subiect:

„Istoricul și rolul calendare
lor românești în desvoltarea li
teraturii naționale”.

Manuscrisele se vor trimite 
până la 1 Noembrie 1928, fa
cultății de litere, cu mențiu
nea pentru premiul „Amintiri”.

Astăzi are Ioc la Paris decer
narea marelui premiu al elegan
telor. Artiștii cei mai de seamă 
au colaborat la această manifes
tare de înalt gust..

Femeia cea mai Bine îmbră
cată din Paris, va fi declarată 
laureată a marelui premiu de 
100.000 franci.

In fiecare seara se reprezin
tă cu mare succes «Cioc! Cioc! 
Cioc! noua revistă a d-Iui N. 
Kirițescu.

Rolurile principale sunt in
terpretate de s Zizi # Moustic, 
Natalița Pavelescu. Violeta Io- 
nescu. Lizica Petrescu, Con 
suela Dimîtriu. Cleopatra Dra- 
gomireșcu și d-iiîi C. Tannse, 
Giugariu, Sandi Huși, P. Co
druț, Dan Demetrescn, Lorenz, 
Giovani și d-na Manlena Bo- 
descu-Vlădoianu.

De'a Teatrul Nostru
Sub direcția de scenă a d-lul 

Ioan Iancovescu se repetă în 
fiecare zi la Parcul Otetele« 
șeanu — „Teatrul Nostru” —« 
„Florette și Patapon” celebra 
comedie a nu mai puțin cele
brilor autori francezi Henné» 
quin și Veber. Distribuția co« 
prinde pe d-nele : Elena Za*  
mora, Nelly Caracioni, Sanda 
Țăranu, Marg. Nicolau, Fanța 
Stancovici. Marieta Deculesctt 
și d-nii : Al. Ghibericon, G. Ti- 
mică, D. Lasou-Digranda, C. 
Hociung, Ioan Armășescu, L 
Brătulescu. G. Axente, I. To
mescu, etc.

„SATIRUL“
La „Teatrul ’Mic de Vară” 

(Cal. Griviței No. 94) în fie
care seară la orele 9 formidabi
lul succes al piesei „Satirul”’ 
(Mon Gendre est un Satyre) co
medie „Shoking” în trei acte 
de Paul Chartrettes și Jakues 
Jalabert.

Cu d-nii Misu Fotino, Nicu- 
lescu Buzeu și d-nele Annie 
Capustin, Renée Annie, Sylvia 
Dumitrescu. etc-, etc.

Audiție muzicală
Sâmbătă, 23. ora 9 și jum., 

ra se va da sub Datronajul, 
d-lui Grig. Trancu-Iași, o ma*,  
re audifie muzicală. în sala! 
festivă a Conservatorului. Eg, 
Massini, din str. Negru Vodă 3, 
de d-ra Thea Țințu, soprană lin 
rică.

Se va cânta din Verdi, Trin 
nidelli, Eva dell’acqua, Em 
Monfia și diferite arii popu« 
lare.

Vor mai da concursul Ia aun, 
diție. Alberto dela Pergola,] 
Rosensteck (pianist), d-ra Puia> 
Vasilescu (soprană legera) șid» 
Sobilton (bas cântabil).

JAQUES BOULENGER

găsind abuzivă acțiunea d-nei 
Aurora Loth — Saud — ades*  
chis la rândul său acțiune, ce*  
rând 1 franc daune-interese.

Pe zidul unei case din Cha*  
tenay stă scris : «Voi tai re năs
cut la Châtenav». Laroussoul 
ne spune că e născut la Paris*  
Se mai sune asemenea că e năs
cut la Sceaux. Care o fi adevă*  
rul ?.

Spectacolele zilei
Azi 22 Iunie 1928

TEATRUL NOSTRU (Grădina 
Oteteleșeanu) : «Lumpatius Vaga, 
bondus», cu d-nele Elena Zamora, 
VJadicescu, Caraciani, Deculescu, 
țăranu, Vauvrina, Stancovici, Ni- 
colau și d-nii: Ghibericon, Timică, 
Lascu, Armașescu, Zira, Potcoavă, 
Hociung, Tomescu, B râtul eseu. 
Radomir, Axente, Soare, Gaspar» 
etc. ii

TEATRUL MIC : «Satini!» cd 
d-nii Miști Fotino, Nicule8cu-Bu<] 
zău, d-nele Renée Annie, Annie^ 
CTEATR U L CARABUȘt «CW 

Cioc ! Cioc !» — ansamblul trupei 
Tănase. i

CINEMA CAPITOL: «Dubla 
existentă a d-rului Bessel» cu 
contesa Agnès Erieiharzy

LIPSCANI s «Domnișoara tele
fonista». cu Madge Belamy, Halle 
HoTniHoTï.

CINEMA SELECT» «Divorț cu 
boc lue» cu Clara Bow.

BL LE V AKDuPA LACE: «Noap
tea de amor*  cu Wilma B.anki și 
Ronald Colman.

CINEMA MARNA: «Abdul Ha- 
mid» gi «Trupa Rusească«* .
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VIATA ECONOMICA
Stabilizarea francului francez
Privirile cercurilor noastre fî- 

«umciare sunt îndreptate azi, spre 
Franța. Pregătirile, ce se fac în 
Vederea stabilizării francului 
francez ne interesează de aproa
pe. Căci, legând reforma noastră 
monetară, de ace^n a monedei 
franceze, am pierdut, în mod e- 
vident, orice inițiativă. Soarta 
stabilizării leului nostru se deci
de în realitate, zilele acestea, la 
Paris.

Condițiile stabilizării legale, 
în Franța, ne vor servi ca mo
del. Și adevăratele caractere ale 
reformei noastre monetare, nu se 
vor dsebate în parlamentul, nos
tru, simplu birou de înregistra
re, ci în parlamentul francez, 
care va avea, primul sa se pro
nunțe. Noi ne vom mulțumi să 
copiăm servil reforma franceză.

Este, cu toate acestea, o mare 
'deosebire de situații.

In Franța, problema rentieri
lor e încă amenințătoare. Voci 
numeroase militează în favoarea 
lor și resping «devalorizarea mo
netară», pe care o. privesc ca pe 
o metodă necinstită, inadmisi
bilă. Cu toate acestea, nu pare 
probabil ca guvernul d-lui Poin- 
care să aibă. în vedere, acuma, 
situația rentierilor. Marele său 
discurs, dela începutul anului, 
când a vorbit la legea financiară, 
arătase îndeajuns de lămurit că 
operația stabilizării nu poate ii 
îngreuiată de considerația ni de 
natura politică și socială. E vor
ba numai de legalizarea unei si
tuații de făptași atât. Franța are 
nevoie de o nouă unitate mone
tară, fixă în raport cu aurul. Pro
blema rentierilor ca și aceia a 
reevaluării bilanțurilor și în ge
nere orice modificare a raportu
rilor actuale între debitor și cre
ditor, sfat sau particular, nu poa
te fi examinată astăzi. Este, de 
fapt, o amânare sine die, a pro
blemelor. celor mai delicate, pe 
rare le ridică «devalorizarea mo
netară», denumită printr’un eufe
mism tacit acceptat: «stabili
zare».

Nu-i mai puțin adevărat, că 
inflația de credite pe termen 
icurt, produsă în Franța, în ulti
mul timp, se datorește atitudinii 
ipeculafive a străinătății, care a- 
preciase, că nevoia menajării 
rentierilor francezi, va dicta în 
cele din urmă o stabilizare lega
lă a francului la un curs superior 
celui practicat, în ultimul timp.

După ultimele știri, guvernul 
hr fi hotărât totuși să apere sta
bilizarea legală, de eventuale 
manopere speculative, adoptând, 
tocmai dimpotrivă, un curs infe
rior cursului zilei. In acest caz e 
evident că, nici la noi, cu toate 
zvonurile alarmiste contrarii, nu 
se va proceda altfel.

S’a pus chestiunea, dacă siste
mul adoptat pentru convertibili
tate, va fi «gold exchange stan
dard» sau cel clasic, al preschim
bării în aur. .Primul sistem con- 
ită în obligația băncii de emisiu
ne de a vinde și cumpăra devize 
străine, la un curs fix, asigurând 
stabilitatea schimbului exterior, 
față de monedele, convertibile 
în aur.

Din cauza. proliibițiunilor uni
versale, privind libera circulație 
a aurului peste frontiere și din 
cauza tendințelor de tezaurizare 
a aurului, schimbul direct și ne
limitat în tfur nu se poate, azi, 
introduce. Prin urmare, noua pa
ritate a francului față de aur, 
care va căpăta putere de lege 
Sâmbăta aceasta, în parlamentul 
francez, nu va. avea la început, 
decât o semnificare teoretică. E- 
xistă într’adevăr temerea ca sto
rul de aur să nu fie epuizat. 
Coci, pedeoparte, banca Franței 
«a trebui să vie în ajutorul pie
lii, cu noi credite, îndată ce pla
fonul se va ridica complect (nu 
numai pentru schimbul devize
lor, ca astăzi). Pedealta, piața 
fiind angajată cu credite în valu
tă străină, s'ar putea ca o parte

OHBDBRSKBan

A fost Ungaria sugrumată de 
tratatul dela Trianon? DA 

de cont ele AL.BERT APPONYI

din francii emîși după stabili
zare să fie prezenți spre conver
siunea în aur.

Și mai este ceva. Banca Fran
ței a acumulat, în ultimul an, un 
stoc considerabil de devize și a 
emis franci. Poate ea restitni as
tăzi aur pentru acești franci ?

O seri© de probleme delicate 
se pun, așa dar, privitor la tehni
ca stabilizării. Parlamentul fran
cez are cuvântul.

Sâmbătă se decide, în realitate, 
la Paris și soarta leului. Din fe
ricire, specialiștii d-lui Vintilă 
Brătianu. nu vor avea decât să 
asculte și să execute îndrumările 
Franței.

Va fi într’adevăr, precum a 
susținut 
Brătianu, 
înși-ne». *

Raidul aerian lașl>Var- 
șovia

PLEACĂ CU AVIONUE ȘI 
AJUNG CU TRENUL

VARȘOVIA, 21. (Rador). - 
Din Lwow se anunța că avia
torii români Stefănescn ți 
Schwarz. sosiți eri în acel oraș, 
au plecat după o scurtă etapă 
spre. Varșovia. Deasupra loca
lității Nisko. au fost nevoifi să 
aterisese din cauza unei pane 
a motorului*  La aterisarc, avio
nul s’a sfărâmat, aviatorii scă
pând neatinsi.

Un avion polonez trimis la 
Nisko dela Liublin. a fost de a- 
semenea nevoit să ateriseze 
înainte, de a ajunge la destina
ție. Avionul român a fost în
cărcat într’un auto-camion și 
transportat la Lublin. unde a 
plecat și Șfefănescn. Schwarza 
plecat cu trenul la Varșovia.

CURENTÜL í
Nu vă IRsafl am&țrlfl 
Cereff pretutindeni

Libera transmitere a știrilor 
Ziua Il-a BORVÍZ de BAROSS

totdeauna d. Vintilă 
o stabilizare «prin noi

’Ricardo

•-ÏOX-

900,

21 Iunie 1928 
Leul a cotat lat 

PARIS (lipsă)
ZÜRICH 5.17%
LONDRA 795

Incheeri oficiale
București, 21 Iunie 1928

Banca Națională 15.750, 
16.000.

Banca Românească opt. 1550, 
40, 50.

B-ca Românească pui 1260, 
Banca Carpaților 710.
Banca Minelor 405.
Cred. Industrial 1340. 
Concordia 1400.
Cred. Minier 1415. 20, 15, 
Rom. Petroliferă 510.
I. R. D. P 5t0.
S. T. B. 1400, 390, 60, 70. 
Carpatina 990.
Reșița 1180, 85. 200, 195. 
Cartea Rom. 455
Letea 1275. 
Mica 900.

SCHIMB

București. 21 Iunie 1928 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 797%

165.10
6,42% 
51,55 

4,84% 
8,60% 

39

70.

10

Lire sterline 
Dolarul 
Fr. francez 
Fr. elvețian 
Cor. cehă 
Lira italiana 
Renten Mark

Schimbul In străinătate
21 Iunie 1928 

PARIS (închiderea) lipsă din 
cauza descărcărilor atmosferice.

ZÜRICH (închiderea)
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Berlin 123,99
Amsterdam 209.22
New-York 5, 18. 70
Londra 2531
Paris 20,58
Milano 27,25
Praga 1537
Budapesta 90,45%
Belgrad 9, 15, 20
București 5,17%
Varșovia 58,17%
Viena 73,02%
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Jurisprudent în materie 
de faliment

IAȘI, 21. ~ Curtea ide Apel 
în procesul de faliment inten
tat de banca de Credit din Ro
man moștenitorilor Fani Krie- 
ger a decis ca nu se poate de
clara în stare de faliment nici 
tutorele nici minorii cari conti
nuă comerțul părinților.

•XOX’

• Tratatul dela Trianon, încheiat gariei două treimi din țeritorul ei 
Be alia ți cu Ungaria, face parte 
din întregul edificiu al păcii, alcă
tuit din tratatele dela Versailles 
(cu Germania), St.-Gcrmain (cu 
Austria), Neuilly (cu Bulgaria) și 
Săvres (cu Turcia), acesta din ur
mă fiind sfâșiat de armatele vic
torioase ale lui Mustaplia Kemnl.

Luate n total, aceste tratate au 
indus, în aparență, sfârșitul răz
boiului ; de fapt, însă, ele îl conti
nuă cu mijloace diferite. Că aceas
tă constatare nu este dictată de 
marile sentimente ale unui belige
rant învins,, că acesta este simplul 
adevăr, se vede din continua fră
mântare ce domină Europa, și din 
amenințarea de noi turburări pe 
rari o simțim cu toții deasupra ca
petelor noastre. 1

„Europa fără pace", iată cum 
an eminent oin de stat italian, fos
tul prim ministru Nitti, caracteri
zează situația creată de tratatele 
de pace. Nu ezit a declara că tra
tatul dela Trianon este cel mai 
rău dintre toate, — și cu mult.

Acest tratat distruge un stat 
care, în frontierele sale istorice, 
naturale, există de o mie dc ani, 

i— un stat care nu a amenințat pe 
nimeni, nu a turburat pe nimeni; 
care, dimpotrivă a fost întotdeau
na o chezășie, dc liniște și de echi
libru în partea dc Est a Europei 
pentrale. Acest tratat smulge Un-

.1 '

istoric și din populația ei, căci 
5.300.000 unguri, adică 33 la sută 
din numărul lor total, și aproape 
1.500.000 germani, sunt acum su
puși supremației rasei slave și ce
lei române, rase ce aparțin, în ma
joritate, unui tip inferior de cul
tură. El dă acestei Ungarii micșo
rate fruntarii deschise agresiunilor 
vecine, frontiere depărtate pe alo
curi, cu douăzeci de mile numai 
de capitală, de Budapesta. Prin 
împărțirea regiunilor limitrofe, el 
privează Ungaria de mai toate re
giunile ei forestiere ; ea e acum si
lită să importe lemne de construc
ție și materii miniere. Ni se ia tot 
minereul de fier, pe a cărei pose
siune se întemeia în mare parte 
industria noastră mai importantă; 
sarea noastră, toate gazele bitumi
noase, toate uleiurile, o bună parte 
din forța motrice a apelor, jumă
tate din stabilimentele industriale. 
Tratatul ciopârțește unitatea natu
rală a cursului apelor Ungariei, 
cari toate convergeau spre centru; 
face, prin urmare, imposibilă re- 
gularea lor, iar ca urmare, agri
cultura, singura sursă de bogăție 
cc-i mai rămâne Ungariei e con
damnată să sufere de această re
tragere a apelor.

Această rămășița a unei țări, o- 
dinioară prosperă, poartă astăzi 
unroave toată »aicin« datoriei

Greva din Grecia
P a.» .......

Atena, 21 (Rador). — Lucrăto
rii brutari din întreaga Atena 
s’au raliat, cu începere de 
la greva celorlalți lucrători.

Distribuirea pâinei este totuși 
asigurată pentru întreaga capi
tală.

S’au început tratativele 'de con
ciliere între sindicatele lucrători
lor manufacturilor de .tutun H 
Ministerul Muncii în vederea în
cetării grevei. Dacă aceste trata
tive vor reuși, pericolul grevei ge
nerale va fi înlăturat.

In legătură cu grevele s*au  ares
tat astăzi 15 lucrători de construc
ții la Atena.

Lucrătorii dela fabrica 'de tutun 
din Salonic care au încercat o ma
nifestare pro-grevistă. au fost îm- 
prăștiați fără incidente serioase 
Ordinea domnește pretutindeni.

Greva din Macedonia pe 
sfârșite

ATHENA,21. (Rador) ; Se 
așteaptă pentru azi terminarea 
grevei lucrătorilor dela manu
facturile de tutun din Salonic 
și celelalte orașe din Macedo
nia, grafie concesiunilor reci
proce făcute de patroni și de 
lucrători. Pretutindeni domneș
te liniște perfectă.

n ....xox—......-...

astăzi

Noul președinte a! 
Camerei Comunelor

Londra. 21 (Rador). — Camera 
Comunelor a procedat eri cu ce
remonialul obișnuit la alegerea 
președintelui.

Tn unanimitate a fost ales că
pitanul Edward Fitzrey, conser
vator.

xox

Transporturile fructelor 
proaspete pe c. f. r.
In urma deselor interveniri ale 

comisiei de industrializare a pro
duselor pomicole, direcția generala 
a c. f. r. a hotărât următoarele în 
ce privește transportul pe c. f. r. 
a acestor produse:

Fructele proaspete (cireși, vi
șine, căpșune, fragi, struguri, coa
căze și pătlăgele roșii) să fie pri
mite la expediție sub formă de co
fetărie atat la trenurile mixte, cât 
și la cele de persoane.

Pentru transportul lor se va 
plăti tariful de mică viteză cu 
mențiunea dela special 2.

Atunci când vagoanele vor fi 
complete taxarea se va face pe 
greutate și nu pe vagon, așa cum 
se practică până n prezent.

Prin aceasta se vine în ajutorul 
călătorilor și comercianților de 
fructe, care vor fi avantagiați 
prin tariful redus pe c. f. r.

ȘEDINȚA DE DIMINEAȚA
Comisiunile politică, tehnică 

și profesională s’au întrunit din 
nou eri dimineața la orele 10.

In comisiunea tehnică d. Eu
gen Titeanu directorul agen
ției Rador a dat citire rapor
tului său privitor la legături
le telefonice între Belgrad, 
Praga și București.

Se propun diferite îmbună
tățiri cu mențiunea ca dezide
ratele să fie transmise guver- 
□elor respective.

Secția politică si-a continuat 
de asemenea lucrările discu- 
tându-se diferite propuneri 
pentru modificarea statutului și 
stabilirea unei continuități în 
metodele de lucru.

Comisia profesională a luat 
în discuție chestiunea permise
lor de cale ferată acordate zia
riștilor din P. E. P. exprimân- 
du-se dorința ca să-se aplice un 
sistem unic și dacă se poate a- 
cela aflat acum în vigoare în 
Cehoslovacia.

Membrii comitetelor de presa 
ale celor trei state au luat parte 
apoi Ia dejunul dela „Bufet” la 
Șosea de sub conducerea Car. uf. 
Fihochi.

bereze tuturor ziariștilor din Ce
hoslovacia, Jugoslavia și Româ
nia.

Conferința cere celor trei co
mitete naționale cu sediul la 
Praga, Belgrad și București sa 
se angajeze să facă să intre în 
vigoare acest deziderat cu înce
pere delà 1 Ianuarie 1929,

TRANSMITEREA ȘTIRILOR

Rivalul tuturor apelor minerale naturale, indigene și streine. 
Sursa Baross. Jud. Odorhei Transilvania. Administrația 
«BAROSS» București Str. Car ol, 58. Telefon 12/26. 14/46.

Fabrică de bancnote falșe la Sibil1
Șeful falsificatorilor este un învățător

ȘEDINȚA DE DUPA AMIAZA

Dezbaterile au fost prezidate de 
d. Pamfil Șeicaru președintele co
mitetului roman al P. E. P-ului.

D. RÂUL ANASTASIU atașai 
de presa pe lângă legația română 
din Praga, citește raportul privitor 
la câteva chestiuni de ordin profe
sional.

Vorbind de dezideratul relativ la 
înființarea cărții de identitate pen 
tru membrii P. E. P. care ar pu
tea servi de pa sport diplomatic, in
sistă asupra economiei prețioase 
de timp care ar facilita activitatea 
profesională și colaborarea la o- 
pera guvernelor respective.

Raportorul vorbește apoi des
pre necesitatea creării unei imuni
tăți relative a ziariștilor în exerci
țiul funcțiunii lor în țările Micii 
Antante. -'V

Asupra acestui punct vorbesc 
d-nii: Pamfil Șeicaru, Eugen Fi- 
lotii și Anastasiu

D. Kopecky cere înlăturarea pa
sajului referitor la creiarea de pri
vilegii speciale.

Comisiunea technica a aprobat 
raportul d-lui Eugen THeanu prin 
care se cere t

Un cablu telefonic subteran 
Praga-București.

Cablul subteran Praga-Belgrad- 
București exclusiv pentru convor
biri între cele două Capitale.

Tariful de presă unitar pentru 
convorbirile telefonice.

Libertatea exercițiului technic 
al profesiei.

D..TITEANU arată că interesul 
politic al colaborării statelor Micii 
Antante cer ca libertatea deplină 
a transmiterii știrilor dela o capi
tală la alta să fie asigurată.

Experiența a arătat în mod clar 
că politica ușilor ferecate dă câmp 
liber campaniilor tendențioase.

După discutarea altor propuneri 
de interes profesional ședința se 
ridică urmând ca desbaterile să 
continue azi la orele 10 dimineața.

L VOLNA•
La dejunul delà Grand Restau- 

rtmt du Parc Sosea-Buffet, pro
prietatea J. Niculescu. s’a servii 
următorul excelent menu sub di
recțiunea Cav. Uff. G. Finocchi : 

Frivolités Fantaisie
Æ Zakousky Moscovites 
Cocktail Finocchi very dry 

Omelette Durand 
Mignonnette de boeuf Viroflay 

Pommes Lorette 
Salade Waldorf 

Haricots verts TourUngelk 
Paillettes au Parmesan 

Fraises Germiny 
Biscuits aux Aveline*  

Café 
Grassă de Cotnar 

Negru Vârtos 
Mattoni-Giesshuebler 

Champagne Mott 1914

Sibiu, 20. — După mai 
multe și asidui cercetări 
întreprinse de siguranța 
din localitate, s’a putut 
descoperi, astăzi, o fa
brică în care se falsificau 
bancnotele de 500 lei.

Șeful bandei este un 
învățător anume Teodor 
Soltzărescu. Complici a- 
cestei bande sunt nume
roși.

La descinderea făcuta 
la șeful bandei s’a găsii 
un adevărat bazar de in
strumente și materiale 
chimice. La descinderile 
făcute la ceilalți tova
răși bazarul nu era mai 
puțin însemnat.

Printre complici se află 
și unii lucrători delà fa
brica Roth din localitate.

Descoperirea unui mare complot 
comunist la Galați

Militari amestecați în complot
GALAȚI, 2Î. — Un mare com

plot comunist a fost descoperit de 
către Siguranța din Galați în ur
ma unor descinderi făcute la mul
te locuințe din periferiile orașu
lui. Organizația comunistă are ra- 
inificațiuni puternice în Basara
bia și la Iași.

S’au operat următoarele ares
tări: Moritz Berkovitz, Constantin 
Rămășcanu, I. Astravinsky, Ilie 
Boncescu, Ion Mihanovici, George 
Busu, George Avramovioi, câteva 
femei și trei soldați dintr’un regi
ment din Galați.

Sold ații aduceau planurile și in 
formațiunile de ordin militar.

S’au găsit îngropate în pământ 
instrucțiuni scrise primite dela 
centru comunist, în care se desena 
planul unei mari mișcări comu*  
niște, în special intre militari.

Siguranța locală unde se găsesc 
arestați comuniștii, este păzită de 
armată.

Inspectorul 'de siguranță a dit
lămuriri ministerului de interne.

Sunt iminente senzaționale a- 
restări. »

Delà Cassa de credit a corpului 
didactic la d. Banciu
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Serbarea de 75 ani a 
școlii superioare de agri 

cultură
MOȚIUNEA VOTATA

După ce se vorbește de cenzura 
telegramelor de presa se pune la 
vot moțiunea următoare admisă 
de comisiunea profesională.

Asupra chestiunii permiselor 
gratuite de cale , ferată de acor
dat ziariștilor Micii Antante, co. 
misiuuea ca urmare a desbateri- 
lor. acceptă propunerea delega
ției cehoslovace cu o modificare 
și propune Conferinței să voteze 
textul următor:

Conferința din București a P. 
E. P. studiind, sub toate aspec
tele chestiunea permiselor de 
cale ferata exprimă dezideratul 
următor:

Să se aplice un , sistem general 
unic și dacă e posibil după siste
mul în vigoare în Cehoslovacia.

Permisele de cale ferată ce se 
vor elibera ziariștilor să fie con- 
tingentate pe bază de reciproci
tate.

Aceste permise să fie eliberate 
pe baza avizului comitetelor lo
cale ale P._ E. P. și să fie vala
bile între 1*4 —60 zile pe toate li
niile și fără ca numărul par
cursurilor să fie limitat.

In afară de aceste permise gra
tuite incumbă comitetelor na
ționale ale P. E. P. datoria de a 
face pe lângă guvernele respec
tive, iniervenținnile recesare 
pentru ca biletele de drum de 
fier și navigație cu o reducere

• »

Școala superioară de agricultură 
își serbează Duminică 24 Iunie, 75 
de ani de existență.

Programul acestei serbări cu
prinde o ședință festivă la care 
vor participa oficialitățile și cor
pul profesoral al școalei. Cu a- 
ceastă ocazie se va distribui un 
volum și o medalie comemorativă, 
după care va urma punerea pie
trei fundamentale la noile con
strucții ale școalei.

•XOX-

Pentru exportarea fruc
telor noastre în Germania

Urmând planului de sistemati
zare și intensificare a exportului 
nostru de fructe în țările vecine, 
ministerul de agricultură a anga
jat pe d. consilier Karamanu, ca 
specialist din partea uniunei fa
bricilor de conservare pomicale din 
Germania, pentru a studia posibi
litățile comerciale și industriale 
ale exportului nostru de fructe 
în Germania.

D-sa va sta timp mai îndelun
gat în țară, pentru a vizita toate 
centrele importante si posibilitățile 
de export ale furctclor, direct, în 
Germania.

In tot timpul va fi însoțit de un 
..v. -- v. —- cunoscător, din partea ministeru-
de cel pufin 50 la suta să se eli- lui de agricultură.

D*  Banciu, director general 
al contabilității din ministerul 
de instrucțiune e cel din urmă 
director venit la această insti- 
tuțiune. Fiind venit cel din 
urmă—conform preceptelor lui 
Cristos — a ajuns cel dintâiu, 
care își face de cap.

S’ar crede ca prin acest fapt, 
el este directorul cel mai mul
țumit din minister, căci nu e 
puțin lucru să deții cbeea cu 
care se poate deschide toate 
capitolele globale. E mulțumit 
directorul, dar a rămas omul. 
Și omul nu e mulțumit. Nu e 
mulțumit, pentrucă nu prea vin 
să-1 roage funcționarii și func
ționarele. O. mai ales. Și d. 
Banciu 
Dar nu 
seala.

Intrat pe 
nister și în 
unde încasează 
B*a  gândit că tot pe o ușe din 
dos poate să aranjeze ca să nu 
se mai plictisească.

Ce și-a zis d. Banciu : nu 
prea au nevoe funcționarii și 
funcționarele (mai ales 1) să-mi 
vadă cinstita fata de băiat dela 
Pațak, îi fac eu să aibă nevoe-

Și, recurgând Ia diverse sub
terfugii, reușește să capete, 
d-sa personal o adresă din par
tea Casei de Credit a Corpului 
Didactic prin care aceasta îl 
anunță că nu va mai acorda a- 
conturi și împrumuturi funcțio
narilor ministerului de instruc
ție decât cu viza d-sale ca „di-

se
se

plictisește astfel, 
împacă cu plicti-

ușa din dos la mi- 
toate posturile de 

grase diurne.

rector general al contabili
tății”.

înțelegeți acum prin ce men- 
ghenea vor trece funcționarii 
și funcționarele (o. mai al.es !) 
ca să poată căpăta viza d-lui, 
director general al contabili- 
tații, pentru împrumuturi.

Și-acum : ce rost au ceilalți 
directori, generali din ministe
rul d-rului Angclescu ?

Și ce rost are directorul c-a^ei 
corpului didactic, de vreme ce 
d. Banciu va conduce dc Tape 
această instituție ?

Să nu ni se vorbească de în
curcăturile Casei de Credit, 
căci mai multe ca la minister 
nu sunt.

Și atunci ? Nu se vede cât 
de colo că d. Banciu vrea sa 
vadă la ușa și în cabinei îl 
d-sale pe funcționari și func
ționare, (o, mai ales !), gata să 
servească, dar să fie și el ? Și 
când te gândești că funcțio
nari și funcționare ale minis
terului, sunt și acei și acelea 
cari fac parte din corpul di
dactic ?

Hotărît lucru, apucăturile! 
lui Glii fescu se mută la conta- 
’ulîfate. A

Cassa de Credit a corpului 
didactic nu e o instituție susți
nută de minister, ci de mem
brii ei. Măsura luata nu în
seamnă altceva decât călcarea 
legii de organizare și funcțio
nare a acestei instituții. Deci 
măsura trebue revocată, oricât 
ar regreta d. Banciu.

__ I ; cui; ața că accidentele de căi fe- 
abia o mică parte incumbă celor- rate sunt zilnice, și neregularitatea 

circulației e un permanent scan
dal.

Nici pe terenul cultural nu sunt 
mai mici relele urmări ale tratatu
lui de pace. Orașe înfloritoare, a- 
proape pur maghiare sau germane, 
dintre cari unele așezate chiar lân
gă noile frontiere, cum sunt: Nagy
varad (Oradia Mare), Nagycaroly 
(Carăii mari), Szatmar, Arad și 
Kassa, vechi reședințe de cultură, 
au fost incorporate statelor vecine, 
iar înstituțiunile lor de educație și 
cultură desființate, fără a fi înlo
cuite prin nimic asemănător. Ast
fel au fost distruse, cu inima ușoa
ră, fructele unei îndelungate munci 
intelectuale în aceste regiuni nefe
ricite : și importante valori cultu
rale și economice au fost pierdute.

Ne putem întreba care a fost 
principiul moral, sau principiul de 
arhitectură politică care a inspirat 
asemenea operă de distrugere. A 
fost, oare, vre-o justificare morală 
aparentă, ori vre-un mare țel, care 
ar răscumpăra relele ce-au decurs? 
Nici un răspuns nimerit nu găsim 
acestei întrebări lămurite.

Este oare distrugerea Ungariei 
un act a dreptății care pedepsește? 
Puterile aliate fac răspunzătoare 
țările învinse de isbucnirea răz
boiului ; este un element recunos
cut de răsplată, în condițiile de 
pace ce li s’au impus. Foarte bine; 
nu ne vom pierde vremea discu
tând această chestiune ; la războiu. 
statul victorios are dreptate, — cel 
învins, toată vina; nu ne vom os- «uv. 
teni a recuza acest verdict. Dar I cu privire la teritoriul Serbiei, *— 
dacă dreptatea trebue să predo-1declar*hune  care, daca ar fi fost 
mine, despăgubirile trebucsc. «ro-’ comunicată Puterilor, ar fi putut

naționale a Ungariei celei mari; 
i ’' 
lalte State, îmbogățite prin prada 
războiului; căile ferate, șoselele, 
canalizările și întreprinderile de 
tot felul, întreprinderi pentru cari 
a fost contractată această datorie, 
rămân în posesia lor, în timp ce 
datoria ne rămâne nouă. Și deasu
pra capului acestei țări desmem- 
brațe, prădate și sărăcite, atârna, 
— ca o sabie a lui Damocles — re
parațiile. Fireasca interdependență 
economică, dintre diversele regiuni 
ale Ungariei, a fost distrusă prin- 
tr’un capriciu: iar, ca rezultat, 
foametea domnește în Nord, iar în 
centrul Ungariei nu se găsește de 
lucru. ■ i- .j- '

Nu ușor se găsește leacul aces
tor neajunsuri, prin tratatele co
merciale dintre state, — state ce 
se privesc cu neîncredere. Ca o 
urmare a așa-zisei „reforme agra
re” în Jugoslavia și Transilvania, 
reformă numită democratică, dar 
care n’are decât scopul de a isgoni 
pe proprietarii unguri, producția 
agricolă a teritoriilor celor mai 
fertile a scăzut la un sfert din ce 
era înainte. Minele de cărbuni din 
Transilvania nu produc nici jumă
tate din randamentul lor de mai 
înainte, pentrucă inginerii unguri 
au fost dațî afară, și incompetenții 
le-au luat locul. Iar ca rezultat, 
siguranța minerilor este veșnic a- 
menințata, astfel încât, firește, ei 
refuză de a mai lucra, în asemenea 
condiții. Cam aceeaș Stare de lu
cruri găsim și la caile ferate din 
Transilvania, de unde au fost isgo- 
niți funcționarii unguri, înainte de 
a se găsi numărul suficient de oa
meni competen.fi pentru, m-î îulo-

sb jugul și de a permite u-porționațe după vină. Și cum nici încă înlătura războiul. Nn din vi- î ~ ~
unul din statele beligerante aliate na sa aceasta nu s’a întâmplat, nirea acestor ne-maghiari cu frații
nouă, nici Germania, nici Austria Contele Tisza avea, în acțiunea sa lor din Statele învecinate Să exa- 
și nici Bulgaria n’au fost lovite de 
condițiuni de pace așa de crude 
ca cele impuse Ungariei, aceasta 
apare ca cea mai vinovată dintre 
toate, ceeace este o evidentă absur
ditate.

Cele două elemente componente 
ale responsabilității morale și ju
ridice sunt: libertatea voinții și 
uzul ce se face de ea. Prima între
bare ce se pune, în orice procedră 
criminală, este : „Fost-a voința vi
novatului absolut liberă ?” Apli
când această întrebare la cazul 
Ungariei, vedem că voința ei nu a 
fost liberă. Ea nu era o tară com
plect independenți, înainte de răz
boiu ; era unită cu Austria, și sili, 
tă a păși împreună în toate aface
rile externe. Nu avea, prin urma
re, nici o libertate de hotărîre în 
chestiunea războiului, ci numai un 
vot în consiliile comune ale Mo
narhiei Austro-Ungare. Pe acest 
teren, singură Ungaria este cea 
mai puțin responsabilă dintre toa
te statele beligerante.

Există de altminteri, marcuna 
documentelor ce nu pot fi recuza
te, că prim ministrul Ungariei, ră
posatul Conte Tisza, s’a opus la 
trimiterea faimosului ultimatum 
către Serbia, și a pledat până la 
sfârșit pentru o acțiune diploma
tică, nu pentru una războinică.

Somat de un mesagiu sosit dela 
Berlin, ci obt.nu tn lin* - adoptarea 
urni dec!a rațiuni de desinteresare,

contra războiului inimosul sprijin 
al țărei sale întregi, fără deosebi
re de partide politice.

El era organul sincer al Unga
riei. Daca Ungaria ar fi fost în 
stare U-și hotărî singură soarta sa, 
nu ar fi avut loc războiul. Cum 
este oare posibil, ca, din punct de 
vedere al despăgubirilor, să fie ea 
tratată așa ca și cum ea ar fi cea 
mai responsabilă dintre națiunile 
învinse, și nu cea mai puțin, cum 
în realitate este ?

Este drept că, — odată sorții 
aruncați, — Ungaria și-a pus în 
războiu toate energiile, și a rămas 
credincioasă ali&ților săi până la 
sfârșit. Dar aceasta s’a întâmplat 
după isbucnirea ostilităților, când 
războiul devenise pentru ea, și în 
afară de voința s’a, o chestiune de 
proprie apărare și de mândrie na
țională. f

Se poate uneori găsi cu cale a 
se răsplăti o trădare și a se pe
depsi cinstea ; dar nu poate face 
din aceasta o axiomă de dreptate 
ori un principiu juridic Acelaș lu
cru se poate spune despre partea 
despăgubirilor din tratatul nostru 
de pace. Exagerăm oare, — când 
din acest punct de vedere, îl con
siderăm ca un act de strigătoare 
nedreptate ?

O părere foarte răspândită pre
tinde că ținta și justificarea mora
lă a desmembrării Ungariei a fost 
de a crea, — în locul unui stat po
liglot, cum era desigur Ungaria,
— state de o rassă omogenă; 
de a libera, — așa ne apune,
— populația nc-maghiară de

minăm, cu toate mijloacele, aceas
tă latură a chestiunii, — în lumi
na faptelor adevărate. Fără în
doială că Ungariei, pe timpul când 
era în stăpânirea tuturor factorilor 
de unitate naturală — (geografică, 
istorica, interdependența economi
că dintre regiuni și capacitatea de 
a se susține în întregul ei) — îi lip
sea un singur factor: unitatea de 
rasă. (1 ' <ft

Acum, nu e deasupra oricărei 
discuții, nici principiul suverani
tății naționale, și opera lui 
silnică tuturor factorilor geogra
fici, istorici, economici ori cultu
rali. . J

Presupunând, însă, că naționali
tatea revendică o atare suverani
tate de principiu constructor, să 
vedem acum ce aspect au noile 
State din acest punct de vedere.

Imediat suntem puși în fața unei 
descoperiri uluitoare: ca rasă, 
sunt tot atât de pestrițe cum era 
și Ungaria. Cifrele următoare vor 
arăta limpede această constatare; 
ce probabil surprinde. '

Ungaria istorică, în afară de 
Croația, avea în 1910 (ultimul re
censământ dinainte de războiu) o 
populație de aproximativ 18 mi
lioane, — din cari aproape 10 mi
lioane, adicS 54,7 la sută erau ma
ghiari, — 16,1 la sută români, — 
10,7 la sută slavi, — 10,4 la sută 
Î’ermani, — 2,5 la sută sârbi, — 2.2 
a sulă ruteni, restul amestecați. 

Rasa maghiară, ce predomina, ert 
reprezentată prin 54,5 la sută, con, 
tra 45,5 la sută.

competen.fi
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Afacerea minei dela Sinersig
Ce vrea să „cumpere“ Primăria din Timișoara
Timișoara. — Am arătat la 

timp afacerea pusă la cale de 
câfi-va cloncani liberali noto
rii. prin care Primăria din Ti-'
mișoara cumpără — pentru ne
voile întreprinderilor comuna
le — o mină de lignit Sinersig 
din apropierea Mehadiei. Pre
țul cu care se intenționa cum
părarea erea de 60 milioane.

Din cauza unui membru al 
delegației care a anchetat la 
fata locului, afacerea a fost 
amânată, fiindcă cloncanii nu 
renunță la ghelirul în perspec
tivă.

Pentru ca Ministerul de in
terne să fie complectamente e- 
dificat asupra acestei tâlhării 
în espectativă, dăm mai jos 
câteva informatiuni bazate pe 
rapoarte oficiale a unor specia
liști în materie.

LIGNITUL DIN SINERSIG

Calitatea lignitului minelor din 
Sinersig se poate vedea din compa
rațiile ce ]e vom face știinfificește 
cu lignițele din alte mine din fără..

O singură mină de lignit din 
țară, produce o calitate mai proas
tă ca acela dela Sinersig: mina 
Cârpa. In adevăr puterea calorifi
că a lignitului de Sinersig este de 
2.615 pe când cel din Cârpa de 
2,501. împreună cu Cârpa, Siner- 
sig-ul bate recordul inf cri orit aței. 
Căci lignitul de Lupeni, din stra-

Exportul de carne vie din Ardeal
Sateie împănate de agent!. — Victimele In Bra

zilia. — Nicolae Constantin șeful bandei 
In România —

Ziarul «Brassói Lapok» adu
ce un reportaj senzațional asu
pra unei bande de hiene, care 
se ocupă cu exportul de carne 
vie. O sumedenie de agenți plă- 
tifi ai unei bande internațio
nale de carne vie au împânzit 
satele românești din Ardeal, 
făcând propagandă în sânul 
populației pentru a lua dru
mul Americei.

Agenții aceștia nu câștigă pe 
seama nenorocitelor victime un 
permis defintiv de imigrațiune, 
ci un simplu pașaport în schim
bul a 8.000 de Iei. Banda func
ționează în Europa Centrală și 
transportul victimelor se face 
prin Budapesta, Zagreb si Con
stanta.

Emigrantii sunt așteptați Ia 
Budapesta de către agenții dr. 
Máyer Nándor și Szedi Kiss 
Férencz și transportați la Ham
burg, unde sunt luati în primi-

Epilogul scandalului dala Clubul 
liberal din Timișoara

O demisie —
Timișoara. ~ Am arătat la 

timp formidabilul scandal pe
trecut la o adunare a clubului 
liberal din Timișoara, unde 
țăranii — aduși de parteneri-. 
— s’au învrăjbit ducând cu ei 
icoana admirabilei înțelegeri 
din organizație.

Azi încep însă surprizele și în 
acelaș timp epilogul scandalu
lui.

Astfel, d. Avram Imbroane 
vice-președinte al Camerei de-

Stagnarea exportului de vite 
din Ardeal

Cluj, 21. — In urma măsuri
lor luate de ministerul de fi
nanțe fată de industria spirtu
lui, cele mai multe fabrici de 
spirt din Ardeal, au fost con
strânse să-și reducă regia.

Din această cauză producția 
scăzând, s’au redus și rezidiile 
întrebuințate la îngrășatul vi
telor.
Aceasta a avut drept rezultat 

scăderea în mod simțitor a ex
portului de vite îngră.șate.

Astfel pe piața mondială, lo
cul tării noastre l-au ocupat' 
alte tari, cari au știut să ex
ploateze în favorul lor acest 
neajuns. -------

România pentru a se menți
ne pe piața mondială a fost ne
voită să exporteze vite neîn
grășate, ceeace dealtfel era și 
intentiunea urmărită de minis
terul finanțelor.

Rezultatul însă a fost dezas
truos, căci pe piața vieneză o- 
ferta vitelor neîngrășate, ex
portate din România, a fost a- 
tât de mare fată de cerere, în 
cât preturile au scăzut în pri
ma zi cu 20 la sută.

Acest lucru s’a resimțit și tn 
tară, unde preturile au scăzut 
în cursul acestui an cu 30—40 
la sută.

Aceste rezultate dezastroase 
pentru tara noastră, au deter
minat pe exportatorii de vite,

tul principal are o putere calorifi
că de 7,185, iar din stratul terțiar 
de 7,760.

Și ca să se observe ți mai bine 
cat de inferior este combustibilul 
pe care vrea să-l cumpere Primă
ria, mai dăm și informațiile urmă
toare :
. Umiditatea 45,22: materii vola
tile 21,55; cocs 55,23; cenușe 9,92 
și carbon fix 23,31. Iată — în com
parație — calitățile unui lignit 
bun ți care se găsește în țara noas
tră : umiditate 3,21 ; materii vola
tile 36,79 ; cocs 60,00 ; cenușe^ 6,50 
ți carbon fix 55,70. (Lupeni sir. 
UI)-

AFACEREA

Or. Primăria nu numai că o- 
ferea de șase ori mai mult de 
cât valora mina, adică MAXI- 
MUN 10 (ZECE) MILIOANE lei. 
dar în afară de această sumă, 
mai urma să se investească un 
capital reprezentând minimum 
50 milioane lei.

Așa dar prețul combustibilu
lui se ridica la peste una sută 
milione.

Se înțelege că traficul real de 
peste 40 milioane erea împărțit 
între codoșii afacerii. Lovitura 
c în stil mare. însă bucata prea 
mare pentru cefalopozii libe
rali locali.

Ministerul de interne e pus 
în garda, așteptăm lovitura.

I. T-

re de către dr. Fritz Weinber^. 
In Zagreb agenfia de carne vie 
este condusă de către Luka- 
chidch I.. care transportă vic
timele la Fiume. unde agenfia 
funcționează condusă de către 
Gross Joan. fost controlor prin
cipal Ia căile ferate maghiare. 
Agentul pentru portul Constan
ta este Nicolae Constantin, a- 
lias Naftuli Kanner.

• O adevărată bandă interna
țională constituită pe societatea 
pe actii operează sub ochii au
torităților în Ardeal.

Neavând permis de imițrafi- 
une în Ștatele-Unite, victimele 
sunt refinute la Ellis Islanda. 
Nouăzeci Ia sută din ei, fiind 
lipsiți de mijloace de traiu, a- 
jung pe urmă în Brazilia, în 
cea mai neagră mizerie.

Atragem atenția ministerului 
de interne asupra acestei, ban
de de export de carne vie.

putaților și al organizației li
berale din Timiș-Torontal. și-a 
dat demisia dela vice-președin- 
fia organizației.

Departe de a însemna o pă 
răsire a terenului, demisia în
seamnă o provocare și un în
demn Ia luptă- Vom înregistra 
bucuroși peripețiile luptei, da
că va persevera până la sfârșit 
lucru de care ne îndoim.

I. T.

ca să ceară printr'un memoriu 
înaintat ministerului de finan
țe, remediarea acestor neajun
suri, luând dispozitiuni urgen
te, pentru a se da curs liber 
producției de spirt.

11XOX —

Cam s’a întrebnintat banii 
{ondulai școlar din jad. 

Cluj
Cluj, 21. — In numărul pre

cedent al ziarului nostru ne-am 
ocupat pe larg dspre nereguli
le descoperite de d. Handrea, 
în ședința consiliului perma
nent al județului, cu privire la 
administrarea fondului școlar.

Pentru a se face lumină de
plină în această chestiune s’a 
delegat o comise compusă din 
trei membrii, care are menirea 
a face a ancheta si a raporta în 
mod amănunțit despre felul 
cum s’a administrat acest fond.

Escadrilă de avioane 
franceze la Praga 
Praga, 21 (Rador). — Aseară 

a sosit la Praga o escadrilă de 
șease avioane din regimentul 51 
de aviafie franceză. Escadrila e 
comandată de generalul Pujo, și 
unsprezece ofițeri si subofițeri.

0 vastă potlogărie fiscală a concernului Szana
«■—■■ oxo--------------------

Moara Bega a vestitului Szana fraudează tatăl ca zece milioane. - Szana 
urni tare ca V. Brătianu. - Cine oploșește pe defraudatori?

, Timișoara. — In ziua când ni 
s’a prezentat redacției (de ce a- 
tât de târziu? N. R.), docarul pe 
care îl vom publica mai jos, 
ne-am întrebat la un moment dat, 
dacă tiu cumva însuși d. Vintila 
Brătianu este protectorul satrapu
lui Banatului, d. Szana! Nedume
rirea noastră încă perzistă și va 
perzista atâta vreme, cât Statul 
românesc, săracul și mult prea 
jefuitul Stat românesc, nu va re
intra în drepturile sale.

Un bandit îd haine negre și de
corat își permite și reușește — 
după cum se va vedea mai jos — 
nu numai să jefuiască Țara, dar 
prin mijloace oculte să o împie
dice a reintra în drepturile ei.

Ne obișnuisem cu ideia că 
Szana era dictatorul Banatului, 
ru ne obișnuisem și ne încăpățâ

năm a crede că putera lui a 
atins și Capitala Țării unde tro
nează un maniac — poate — insă 
cinstit cu »siguranță.

Dar să lăsăm documentele să 
vorbească.

FRAUDELE MOAREI «BEGA»

Moara «Bega» face paria din 
concernul Szana. Până azi —* ca 
mai multe întreprinderi din a- 
cest concern — a înregistrat nu
mai pasiv. Pentru a-și consolida 
situajia, moara și-a însușit câteva 
sisteme speculante cu succes de 
altă bancă bănățeană.

In urma acestor practice, mi
nisterul de finanțe primește în a- 
nul 1927 la 24 Octombrie, un de
nunț înregistrat la No. J275.003. Se 
arătau fraude cari se ridicau la o 
sumă de câteva milioane.

Ministerul de finanțe ordonă o 
anchetă care e făcută de vechiul 
nostru cunoscut și client, inspec
torul vamal Niculescu-Dinari.

Acesta întreprinde o anchetă 
după un sistem absolut personal, 
așa în cât afacerea rămăsese 
baltă. _

PARCHETUL SI POLIȚIA 
INTERVINE

Inspectorul 'Niculescu-Parfum 
se liniștise. 'Nu însă și cei ce ur
măreau de aproape afacerea. Ast
fel că văzând că raportul inspec-

Activitatea unui fost prefect averescan
—------ xox-------- —-

Sau cum a condus Vasile Stoica judelui Tutova
Am arătat într’un număr tre

cut al ziarului nostru operațiu
nile d-lui Vasile Stoica, așa cum 
sunt arătate în raportul de an
chetă.

In numărul de azi vom conti
nua să arătăm alte aspecte ale 
activității Stoicene, tot pe aceeași 
teapă :

3) Din declarația d-lui Pavel 
Enache, lemnar din Bârlad, (a- 
nexa 10), a d-lui Tenea, fost sub
prefect (anexa 7), și din declara- 
țai d-lui Bordeianu, fost inten
dent al prefecturei (anexa No. 5), 
rezultă că pentru alegerile gene
rale din anul 1926, s’au furnizat 
numai prin d. Pavel Enache, 30 
gherete de votare, 30 mese și 3 
urn- pentru suma de lei 29.540.

„Pentru plata acestei 
sume d. Pavel Enache a 
depus factura din dosa
rul de cheltueli pentru 
alegerile generale, fila 
No. 5, dar din această 
sumă d. V. Stoica (fostul 
prefect) 9 i-a reținut suma 
de lei 7340. Tot din de- 
clarația d-lui Pavel Ena
che mai rezultă că d. V. 
Stoica, a luat acestuia 
prin surprindere, factura 
dela fila 212 de lei 40.120 
pentru alte 40 gherete, 
40 mese și 6 urne, pe ca
re nu le-a furnizat.

„D. V. Stoica s’a folosit 
astfel de factura dela fila 
212, care face parte din 
cele achitate din fondul 
de lei 500.000 și și-a în
sușit suma de lei 40,120.

ȘI CÂRCIUMARII ÎNȘELAȚI

Și tot în sarcina fostului pre
fect averescan de Tutova, inspec
torul administrativ sabilește prin 
procesul-verbal, următoarele :

4) „Din declarația d-lui V. St. 
Dragomir comerciant din Bârlad 
/anexa No. 11) rezultă că aceasta 
din ordinele d-lui V. Stoica o fur 
nizat în timpul alegerilor gene- 
reale din anul 1926, mâncare și 
bătytură alegătorilor, pentru suma 
de lei 8.000 din care de fapt n’a 
achitat decât 4.000 lei.

„Punând în legătură aceasta 
declarație cu fadurele de lei 5400 
fila 186, de lei 2700 fila 180, de 
lei 2700 fila 198, din dosarul ale
gerilor generale ți cu facturele de 
lei 900 fila 25, și de lei 1200 fila 
27, din dosarul alegerilor parțiale 
pentru Senat ți care toate în su
mă de lei 12.9000 intră între ac
tele achitate din fondul de lei 
500.000 rezultă că d. V. Stoica tot 
prin surprindere a luat d-lui V. 
St. Dragomir facturi mai mari 
însuțindu-și astfel diferența de 
lei 89000 adică lei 4000 din ce i 
se cuvenea de plată d-lui Drago
mir ți lei 4900 din majorarea con 
turilor*

torului se face așteptat, Parchetul 
și poliția intervin la rândul lor 
cerând ca registrele înfreprinderei 
Bega să fie ridicate, pentru con
statarea fraudelor. In acelaș timp 
ministerul de finanțe cere ca an
cheta să fie urgentată.

Inspectorul vamal Niculescu a- 
mână mereu investigațiile; la un 
moment dat refuză cercetarea re
gistrelor pentru ca la urmă să de
lege la rândul său cu cercetările 
pe doui taxatori.

Și — ca rezultat — din nou tă
cere, dar de astă dată pe toată li
nia.

AL DOILEA DENUNȚ

Ministerul uitase — probabil 
— de această afacere sau — în 
orice caz nu-și putea închipui 
că poate exista vreun funcționar 
care să nu execute ordinele ce se 
dau dela centru.

Astfel că în ziua de 1 Decem
brie 1927, primește un al doilea 
denunț înregistrat la No. 312.872 
De data aceasta ministerul are o 
mână fericită, însărcinând pe o- 
nestul inspector general Florian 
Vasilescu, cu facerea anchetei. 'A- 
cesta, după o muncă încordată de 
trei săptămâni depune patru pro- 
ccse-verbale de anchetă prin care 
se constată că Moara Bega (adică 
Szana) frustase Statul cu suma de 
l,530;935 lei, reprezentând taxe 
asupra cifrei de afaceri și timbru 
proporțional.

MINISTERUL REACȚIONEAZĂ 
DAR...

In posesiunea dovezilor și a ra
portului, ministerul de finanțe a- 
probă toate actele de contraven
ție șî cu ordinele No. 154.465— 
134.467 și 134545 din 18 Mai, 
plică o amendă de 7.928.260 lei 
moarei «Bega».

Totul era în regulă? -
Nu... '
Szana împreună cu directorul 

moarei «Bega», Körper, iau pri
mul tren și pleacă la București. 
Ce s’a întâmplat Ia București?

5) „Din declarația râ-lui Avram 
C'apotă primarul comunei Cer- 
țești (anexa 12) rezultă că acesta 
din ordinul d-lui V. Stoica a pro
curai alimente soldați!or din gar
dă și la agenții electorali in va
loare de lei 5400. Pentru această 
sumă a dat două chitanțe de câte 
2700 lei fila 192 și 194, dar nu i 
s’a achitat decât suma de lei 3000 
abia după căderea dela putere a 
d-lui V. Stoica, astfel că d. Stoica 
ți-a însușit diferența de lei 2400. 
e^uoțjudui țjnjonj pnop ap;)“ 
intră tot între conturile achitate 
din fondul electoral de lei 500 de 
mii.

6) „Din 'declarațiile d-lui Va
sile V. Lungu din comuna Dra- 
gomirești (anexa No. 13) rezultă 
același fapt că din ordinul d-lui 
V. Stoica a cheltuit pentru hrana 
trupei suma de lei 2700 pentru 
care a predat chitanța fila 206 ți 
că din această sumă nu i s’a achi
tat decât lei 1500, astfel că d. V. 
Stoica și-a însușit suma de lei 
1200. Chitanța aceasta intră tot 
între actele achitate din fondul e- 
lectoral de lei 500.000.

7) „Din declarația d-lui Con
stantin Stratvlal din comuna 
Puești rezultă că tot din ordinul 
d-lui V. Stoica a procurat hrana 
trupei în alegeri pentru suma de 
lei 5400 pe care n’a primit-o încă 
dela d. V. Stoica.

„Punând în legătură chitan
țele din docarul actelor justifica
tive cu această declarație în care 
d. 0. Stratulat afirmă că a dat 
numai două chitanțe de câte doua 
mii șapte sute lei, constatăm că 
numai chitanța dela fila 210 este 
de lei 2700, iar cealaltă dela fila 
208 este de lei 5400.

„Afară de aceasta am mai găsit 
în dosarul cheltuelilor pentru a- 
legerile parțiale de Senat chitan
ța fila 29 de lei 2700. Deci d. 
Stoica tot prin facturi de complc 
zență și-a însușit lei 10.8000- nu 
numai lei 5400, pentru cât pre
tinde d. Stratulat că a furnizat a- 
limente și că are de primit.

Șef-portărelul tribunalului Arad 
condamnat pentru abrzurl la alegeri

Arad. — Șef-portărelul tri
bunalului Arad. Ioan Lăzăres- 
cu, acuzat că în timpul alege
rilor generale a tolerat, fără 
nici o intervenție a sa, ca jan
darmii să aresteze pe candida
tul partidului național-țără- 
nesc d. dr. Victor Hotăran și pe 
toți membrii de încredere ai 
opoziției, a fost condamnat în 
baza art. 103 și 107 al legii elec- 

i tarale la 5000 lei amendă

Cronica Banatului TREI DOAMNE... Șl TOȚI TREI i
III

Mister. Destul că în 24 de ore, 
Körper .se reîntoarce la Timișoara 
cu ordinul No. 138.083 din 26 Mai, 
prn caire se suspendă orice urmă
rire și încasare.

Și aceasta, când ?
Când funcționarilor șî profeso

rilor nu li-se putea achita leafa, 
fiindcă sărăcită Administrație fi
nanciară nu avea bani în cassă.

Și acum să fie oare o indiscreție 
din partea noastră și a opiniei pu
blice care se întreabă:

LUCRURI MAI MULT DECÂT 
SUSPECTE

Cari sunt motivele avua 
bile ale ministerului de 
finanțe, când scutește pe 
Szana de plata a aproape 
IO (ZECE) milioane iei în 
momente când tezaurul 
este gol și când funcție- 
naliro români nu li se pjă 
tesc lefurile I

Pentru ce atâta bună
voință pentru huhămul 
Zana, ventuza Banatului 
românesc, booătașu! care 
IN SCURT TIMP va pa
rări t^ra — mai mult sau 
mai puțin grăbit — du
când cu el o avere formi
dabilă strânsă pe spina
rea țăranului bănățean ?

Ce sancțiuni se impun 
contră inspectorului va
mal Niculescu-Dinari, ca
re din motive — Oesne de 
înțeles — a aconerit atâta 
vreme frauda ?

Cine — mă rog I cine ! — 
în ministerul de finanțe 
și Ea București protejea
ză pe bandiții in haine ne
gre î

Așteptăm cuvântul Bucureștilor 
și vom reveni până când banii 
vor intra în cassa Statului, fie că 
vrea sau nu d. Niculescu-Parfum, 
inspector vamal.

P. S. — Mulțumind informato
rilor noștri, îi rugăm însă ca pe 
viitor denunțurile ce ni le fac să 
nu sosească atât de târziu.

I. ȚARINĂ

Acestea suni constatările in
spectorului trimis de minister Ele 
sunt întărite de declarațiuni scri
se ața încât nu pot fi constatate.

CUMUL DE INFRACȚIUNI

Cabinetul de instrucție dela tri
bunalul Tutova, se ocupă acum 
d? cele constatate de inspectorul 
administrativ în sarcina omului 
de casă al d-lui Cudalbu.

Au fost citați la instrucție toți 
acei cari au dat declarații din 
care reese clar modul în care au 
fost înșelați d. Vasile Stoica, în 
calitatea sa de prefect de Tutova.

Insirucfia e pe sfârșite și se 
așteaptă ordonanța definitivă, 
care va pune sub cheie și ulti
mele epave ale regimului rămas 
de pomină.

Rămâne de văzut dacă*  omul de 
încredere al lui Cudalbu, nu va 
fi- dat în judecată pentru cumul 
de infracțiuni, avându-se în ve
dere reclamația No. 4432 din 7 
Mai, prin care d. V. Chircă, l’a 
reclamat pentru falșificare de 
semnătură!...

POL. G. TUTOVEANU

---------- _.XOX——

Dela Mnssolini la Mica 
‘ înțelegere

Paris, 21. (Rador). — Comen
tând speranțele care se pun în lu
crările conferinței Micei Antante, 
ziaurl «Le Matin» spune că atâta 
vreme cât d. Mussolini nu va în
drăzni să treacă dela politica me
tafizică la politica de fapte, Mica 
Antanta nu are nici un motiv de 
a-și schimba metoda pe care a în
trebuințat-o cu succes până în 
prezent, continuând să rămână 
inalterabil legată de principiul 
intangibilității tratatelor de pace.

Ziarul «Le Populaire» este de 
părere că campania revizionistă 
Betlilen-Rothermere are ca princi 
pal obiectiv întărirea fascismului 
maghiar în detrimentul democra
țiilor cehoslovace, austriace și a 
țărăniriei românești.

Art. 105 s’a aplicat, pentru că 
în calitate de președinte al sec
ției de votare, șef-portărelul 
Ioan Lăzărescu a procedat ne- 
glementar. iar art- 107 pentru 
că n’a lăsat două comune la 
votare.

D. dr. Emil Velciu cerând 
pedepsirea șef-portarelului La- 
zărescu pentru actul ilegal al 
arestării, actele acestuia au 
fost transpuse la ,’*̂chet 1

«Avea și dânsul trei feciori, 
și i-au plecat toii trei de-oda- 
tă>, așa își începe Coșbuc du
ioasa poezie pe care o decla
mam la diverse serbări școlare, 
cu înfiorări în glas, cu porniri 
de avânt și de jertfă.

Azi povestea inspirată din 
poezia lui Coșbuc o trăește în 
realitate. într’o tragică frumu
sețe de resemnare, .un umil ță
ran din Dolj.

E moș Bâciu Anghelina din 
comuna Coțofenii din dos.

A avut și el trei feciori. Erau 
nădejdea, bucuria si încununa
rea bătrânețelor lui.

Războiul i-a chemat pe toți 
trei «la tabără» să-și apere mo
șia strămoșească.

S’o fi uitat, în clipa plecărei, 
moși Bâciu si baba lui, după 
mândrefea lor de flăcăi, s’o fi 
uitat, până ce s’or fi pierdut în 
zarea depărtării, cernându-se 
încet, încet, prin pânza de la
crimi.

Și flăcăii nu s’au mai întors- 
A murit azi unul în spital, mâi
ne altul cine știe unde, cine 
știe cum și cine știe când.

Venea știre dela toți, numai 
dela ai lui nu. Până când a a- 
flat și el.

Să nu credeți că e trist. Moș 
Bâciu poartă ev o mândră no
blețe română, pe umerii lui po
vara de durere a întreitei jert
fe.

Moș Bâciu Anghelina din Co- 
țofenii din Dos mai poariă pe u- 
merii lui si alte sarcini. Sără
cia unei bătrâneți și bătrânețea 
unei sărăcii lucii, care îi scur
tează zilele.

Moș Bâciu din Coțofenii din 
Dos, cel care și-a dat țării bo
găția sângelui tânăr al celor 
trei feciori, e așa de sărac, că 
n’a re nici după ce .bea apă !.

O căsuță mizerabilă povârni- 
tă într’o parte și nici o palmă 
de pământ.

Infirm și fără nici un sprijin, 
lui, care și-a. dat trei copii țării. 
Țara n’a găsit de datoria ei, să-i 
de*  nici o pensie.

Așa trăește moș Bâciu An- 
glv'lina din Coțofenii din Dos, 
iu Țara în care atâtea Coțofene 
politice, grăsune și nezgârâiate 
măcar de un glonț, primesc 
pensii de invalizi, pentru că au 
stat în dosul frontului.

Primarul comunei, un domn 
cu guler tare și cu mustăți bine 
îngrijite. întrebat de ce n’a fă
cut acte să-și capete dreptatea 
bătrânul, răspundea banal și 
inconștient: i s’au făcut, dar 
s’an rătăcit !—

Ce răspundere morală putem 
cere primarului din Coțofenii 
din Dos.

Sunt alții cărora tintim prin

Comisiunile examenului 
de Bacalaureat

din sesiunea Iunie 1928
REGIUNEA VII

PITEȘTI I. (la liceul J. C. Bră
tianu), liceele din Pitești, Slatina, 
C.-Lung și Alexandria. Președinte 
Zaharescu P. profesor lie. Buzău ; 
membri : Carabet I. (Sf. Sa va Bu
curești); Periețeanu M. (Șincai 
Buc.); Ălexandre8cu G (Lazăr Bu
curești); Crăciunescu I. (Buc.); 
Dinculescu N. (Cv.); Gheorghiu 
Gh. (Cv.); Niculescu Slavea (Buc.).

PITEȘTI II. (Ia Șc. Sec. fete), 
liceele T. Măgurele, Roșiorii, Târ- 
goviște. Președinte Ortiz R. p|of. 
univ. București; Nanul St. V. (Bu
curești); Bărcăcilă A. (T. S.); Sta- 
matescu (Buc.); I. Constantinescu 
(Calafat); G. Georgescu (M. Em. 
Buc.); Nanii II. (Găești); Iacob Mi- 
hail (BucT

REGIUNEA VIII

BUCUREȘTI I. R. (la liceul La
zăr), liceele Lazăr : Stat și part., 
Șincai, Sem. Pedagogic. Președinte 
Țițeica prof. univ. Buc. ; membri: 
Eug. Lovinescu (Buc.); Lefteriu G. 
(Buc.); Munteanu Râmnic (Plo- 
ești); Basarabescu I. (Ploești); Ro
man Ioan (M. V. Buc.).

BUCUREȘTI II. R. (la liceul M. 
Viteazul) Mihai V., Matei B., Sft. 
Sava, Princip. Mihai. Președinte 
Pompei prof. univ Buc. : membri : 
Nedioglu (Buc.); Frollo losif (Bu
curești); Gr. Niculescu ; Stroescu 
P. (Șincai); Andreescu Vas. (C&n- 
temir); Dragu G. (Lazăr).

BUCUREȘTI Fete III. (la liceul 
D-ța Ileana), liceele Moteanu, Man 
gâru, Pompilian, Giurgiu și 58 din 
celelalte înscrieri prin Inspecto
rat. Președ. Rădulescu Pogoneanu 
I. prof. univ. Buc, : membri : Tre- 
tinescu Ana; Leonida Nainlia; Flo- 
ru Alexandrina; Serescu Sm. ; Vio
rica Mott-Niculescu ; Petrescu 
Geormăneanu Aglaea (Cr.).

BUCUREȘTI III R. (la liceul 
Sp. Haret, liceele Sp. Haret, Can- 
temir, Giurgiu și cei vechi. Președ. 
M. Dragomirescu prof. univ Buc. ; 
membri : Fortunescu I. (Cv.); Ba- 
laban N. (Cv.); Calmuschi C. (Ga. 
lăți); Georoceanu Al. (Cr.); Perie
țeanu D. (Șincai).

BUCUREȘTI I. M. (la liceul Sf. 
Sava) liceele Sava, Lazăr, Șincai. 
Președinte St C. Ioan prof, fîc. 
Mat. Bas. Bucureștiî membri: Che- 
laru (Bue.)ț D. Constantineecu 
(Buc.)î I. Panaitescu (Buc.); Ioafii- 
țescu D. (Buc.); Voitinovici (Buc.); 
S. Radian,

acest articol să le atragem 
tenția. . v ' 4

întâi domnului mjnstru !Ar- 
getoianu ale cărui domenii 
sunt, pare-mi-se. în hotar cu 
nobilul «— căci țăranul acesta e 
nobil prin snâgele fiilor săi — 
cu nobilul său vecin, moș Bâ-j 
ciu Anghelina. <

Fără formalități prea încur« 
cate, d. ministru Argetoianu ai 
ti ebui să împroprietăreaacă
imediat pe acest țăran.

Apoi instituțiile de ocrotirii 
ale suferinzilor războiului, So-t 
ci etatea I. O. V. si celelalte ca« 
se afișea2(a doar programe.

Să se găsească modalitatea ți
nui ajutor imediat. Bătrânul 
nu va mai trăi multă vreme 
Curând se va așterne și el pă*  
mântului. subt brazda binecu«, 
vântată de mai înainte cu sân
gele copiilor săi.

Am vrea să stârnim mustrări 
de conștiință, la cei care au pu< 
terea să îndrepte o greșeală. J 

Ajutați mai repede pe țăra
nul Bâciu Anghelina. îndulcin- 
du-i astfel puținele lui zile. I 

Dar până atunci — căci 
Țara formelor moarte chiar su
fletele nu mai pot mișca, cei 
care au putinfa și care au în< 
sufletul lor picătura de entu-< 
ziasm. trimită cât îi lasă înimaj 
un cât de modest obol, țăranu
lui Bâciu Anghelina din Coțo- 
fenii din Dos. jud. Dolj. _ \

Se va ruga pentru vei șî vă 
va binecuvânta bătrânul ce-și 
poartă încă pe pămnât calvarul 
precum clin ceruri vă va venĂ 
binecuvântarea celor trei] 
Doamne și toți trei feciori aii 
Ini. mor(i perifru patrie. . < i

D. I. ATANASIU

....... ...........~X0X———i—

îirialal Crucii rușii din 
Cluj a fost rotroîadit 

Ungurilor

Cluj, 20. — In eirma u- 
nui crdîn primit din par*  
tea ministerului sănătă
ții publice spâtsSul Crucei 
Roșii maghiare a fost re*  
trocerfat vechilor proprie 
tari. Opinia publică romă 
nească e foarte agitată 
din ca^a acestei retro
cedări, întrucât se știe că 
acest spital trecuse de 
drept în proprietatea Cru 
cei roșii românești, filia
la Cluj — în virtutea pre
vederilor art. 15 din tra
tatul dela Trianon.

Vom reveni cu amă
nunte senzaționale asii« 
pra acestei chestiuni. <

BUCUREȘTI II M. (Ia liceul M 
Basarab) liceele Matei B., Mihai 
V., Sp. Haret, Giurgiu și cei vechi« 
Președ. I. Valaori prof. univ. Buc.; 
membri : G. Forțu (Buc.); M. Ma- 
rinescu (Buc.); Clinciu I. (Buc.); 
Dongorozi (Cv.); Ghimpa D. (Pi
tești); Marin Dimitrescu (Cr.).

BUCUREȘTI I. F. (Ia Școala 
Centrală), liceele M. Brâncoveanu, 
Negoescu. Zoe Râmniceanu. Pre
ședinte Drouhet Ch. prof. univ. 
(Buc.); membri : Burnea Stela (Bu
curești); Ionescu Bujor Anastasia 
(Buc.); Emilia Grecu ; Chivulescu 
Maria (Ploești); Paula Tecbari ț 
Zoe Hagiescu .

BUCUREȘTI II. F. (la liceul R. 
Maria), liceele R. Maria. C. Sylva, 
Șc. Ortodoxă ; plus 25 din cele în
scrise prin Inspectorat. Președ 
Petrovici I. prof. univ. (Iași) ’ 
membri : Ana Tomescu ( Chiacioiu 
V. ; Muciucescu Aurora ; Ioneacu 
Otilia ; Marinescu Ana ; Andrees
cu Val. ("Se. C.): Coralia Voinescu.

PLOEȘTI I. B. (la liceul Peteoi 
și Pavel), liceele din Ploești și Câm 
pina. Președ. Ianculescu M. conf. 
univ. Buc. ; membri: P. V. Haneș 
(Buc.); Petit Alex. (Giurgiu); Chi- 
rițescu C. (Buzău); Ursu C. (Bâr
lad); Chirii Tib. (Căi.); Gavriliu 
(Pit.); St. Zotu (Buc.).

PLOEȘTI F. (la Șc. Sec.) liceek. 
de fete din Ploești și Câmpina. Pr. 
Niculescu-Otin prof. univ. Iași; 
membri: Maria Frolo (Buc.); Gor- 
gos V. (Buc.); Coralia Moscuna 
(Buc.); Aristina Marinescu (Buc.)t 
El Lăzărescu (Buc.); Teodora Na*  
neș (Buc.).

.......... —xox ■■■■—-—

0 nouă urcare a prețului 
tă nei

Cluj, 21. — Mai mulți pro
prietari de mori din localitațed 
au înaintat prin Camera de in
dustrie și comerț, primăriei lo
cale, o nouă cerere pentru a se 
admite scumpirea făinei de 
porumb cu 1 leu Ia kilogram 
,Delegația permanentă a ora
șului Cluj, în urma propunerii 
mai multor consilieri a respins 
această cerere, ca nefondată# 
urmând ca prețul făinei de po
rumb să rămână și pentru vii« 
tot același*
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ttegaie Alexandru vizitează pe cei răniți
Belgrad, 21 (Rador). — Toa

te ziarele publică amănunte a- 
supra tragicelor evenimente 
petrecute în ședința de eri a 
Parlamentului, exprimând re
grete și reprobarea întregei o- 
pinîi publice.

«Polițika» relatează cum a 
decurs vizita Regelui. Alexan
dru la deputății răniți. De în
dată ce a fost înștiințate des
pre catastrofa întâmplată, Re
gele a cerut să fie condus la 
deputății răniți. Intrând în 
spital, Regele s’a apropiat mai 
întâi de deputatul Pernar, ră
nit la omoplat. în dreptul cla
viculei, culcat în sala mare. A- 
poi s’a apropiat de patul unde 
zăcea corpul, neînsuflețit al lui 
Pavle Rădici, mort cu câteva 
minute mai înainte, cu lumâ
narea aprinsă la cănătâiu. Du
pă câteva cIÎdc de reculegere, 
Regele a trecut în pavilionul 
unde Stepan Rădici era tocmai 
culcat pe masa de operație. Pe 
lângă medici si infirmieri se 
găseau în sală deputalul croat 
Krayaci, și deputatul Pribice- 
vici. al doilea șef al coaliției 
țărăniste democratice. Când 
medicul a anunțat rănitului că 
Regele în persoană vine să se 
intereseze de starea lui. Rădici, 
trezit, a șoptit blând «trăiască 
Regele». Salutându-1. Regele s’a 
apropiat de fruntașul croat și 
pe un ton foarte cordial, i-a 
spus să nu se teamă de nimic, 
l’a îmbărbătat și și-a arătat 
speranța într’o îndreptare.

Rădici, apucând mâna Suve
ranului, a dus-o Ia buze și a 
declarat :—Sire, nu țin Ia via
ța mea, dar trebuie să trăiesc 
pentru a lucra, căci mai e mult 
de făcut.

După această convorbire Re
gele a părăsit spitalul.

Doliul la Zagreb
Zagreb, 21 (Jlador).

La aflarea dureroasei 
știri, ziarele din Zagreb 
au apârut toate cernite, 
renroducâud toate deta
liile ale tragicei ședințe 
de eri a Scupcinei.

Imediat ce a sosit aci 
știrea atentatului, o pân
ză de doliu s’a întins peste 
tot orașul. JMagazinele au 
fost închisă si cernite. E- 
dificiile publice au arbo
rat doliul. Traficul pe 
străzi este aproane oprit 
din cauza acestui doliu, 
național croat.

Manifestații de protest 
le Zagreb

Belgrad, 21 (Rador)» =— 
O mică manifestație, la 
care au pârtiei nat câteva 
sute de tineri s’a produs 
eri la ora 6 d. a. la Zagreb. 
Deputatul Predavetz, din 
conducerea partidului ra- 
dîcist, a ținut un discurs 
îndemnând pe manifes
tant! să-și păstreze cal
mul și cerându-le să se 
retragă la casele lor. Pe 
piața St. Marko, în mo
mentul când manifestan- 
ții strigau s jos asasinul I, 
a trecut tocmai un deta
șament de soldați, că
rora manifestanții le-au 
adresat salutul lor stri
gând trăiască armata«

Orașul Zagreb este miș
cat, dar atât în oraș, cât 
și în toată Croația dom
nește ordinea desăvâr
șită.

Ștefan Rădici afară de 
orice pericol

Belgrad, 21. (Rador). — Buleti
nul asupra s tării sănătății d-lui 
Ștefan Rădici anunță că a petre
cut noaptea destul de liniștit. Sta
rea sa generală este bună, starea 
morală de asemenea. Temperatura 
58,1, pulsul 116. Până în prezent 
feste exclusă_ vreo complicațiune.

Importante hotărâri ale coaliției 
târâniste democrate

BELGRAD, 21. (Rador).
In urma discuțiunei asupra si
tuații politice, de acord cu pre
ședintele grupului, d. Rădici, și 
după ce s’a ascultat părerile 
tuturor membrilor, coaliția ță
rănistă democrată a votat ur
mătoarea rezoluție î Grupul 
țărănist-democrat. va refuza să 
participe la lucrările Parla
mentului. jn care s’a vărsat sân 
gele colegilor lor. tovarăși în 
lupta legală pentru egalitate, 
dreptate și umanitate.

Această hotărâre, va dura 
până ce se va obține repara- 
țiunile și sancțiunile complec
te, și se vor da garanții inte
grale, necesare complectei ega
lități a drepturilor. Este dela 
6Îne înțeles, că grupul nu va 
întreține nici un raport cu ac
tualul guvern, refuzând totde
odată orice indemnitate ce. se 
va oferi pentru pierderile ire-

parabile ale vieții camarazilor 
lor..— oameni politici și pă
rinți.

Grupul țărănist-democrat, își 
exprimă convingerea că popo
rul va ști. prin mijloacele șale 
proprii, să asigure familiilor 
victimelor, înmormântarea ce Ii 
se cuvine.

Grupul invită și roagă popo
rul să păstreze . ordinea, atât 
de necesară țării, în aceste mo
mente atât de grele. Dease- 
meni, grupul roagă poporul să 
aibă cea mai deplină încredere 
în 'direcția și reprezentanții 
partidului său. care Ia timpul 
potriviț,. va . publica deriziunile 
sale definitive., relativ la acest 
eveniment decisiv pentru vii
torul său.

Viitoarea ședință a grupului, 
se va ține la Zagreb, la data ce 
se va anunța ulterior«

Starea deputatului Pemar este de 
asemenea satisfăcătoare. Rana sa 
este din fericire deasupra aortu- 
Iui, astfel că, fără complicafiuni 
eventuale, starea sa nu prezintă 
îngrijorare. Deputatul Granja are 
pulsul și temperatura aproape 
normală, fractura brațului însă îi 
cauzează mari dureri ,

Unul care a scăpat
Belgrad, 21 (Rador). — Deputa

tul Yalașici, despre care s’a crezut 
în primul moment că a fost rănit, 
este neatins.

Transportarea sicriilor 
la Zagreb

Belgrad, 21 (Rador). — Sicriile 
deputatelor croati, căzuți victime 
atentatului criminal de eri, vor fi 
transportate astăzi Ia ora 16 la 
Zagreb, unde va avea loc Sâmbătă 
înmormântarea.

Condoleanțe pentru 
Pavel Rădici

Belgrad, 21 (Rador). — Pe zîua 
de eri și astăzi, doamna Pavle Ră
dici a primit numeroase telegra
me de condoleanțe, atât din par
tea prietenilor, cât și din partea 
majorității parlamentarilor fără 
deosebire de partid politic, , care 
și-au exprimat simpatia pentru 
domnia-sa și via dezaprobare a 
atrocelui atentat.

Cu toată durerea ei, doamna 
Pavle Rădici, a ținut să-și expri
me speranța că cel puțin moar
tea bărbatului ei să servească ca 
ultim sacrificu pentru înfăptui
rea concordiei sârbo-croate.

Când va li convocată 
Scupcina

Belgrad, 21 (Rador). — Data vii
toarei ședințe a Scupcinei nu a 
fost încă fixată. Ea va fi hotarită 
și publicată în ziare.

Edificiile publice ca și Parla
mentul și preșidenția de Consiliu 
din Belgrad siunt îndoliate.

•
Belgrad, 21 (Rador). — Ziarele 

iugoslave vestejind atentatul o- 
dios de eri, publică biografii și 
fotografii ale victimelor ca și ale 
asasinului.

Dovezi de solidaritate 
croată

BelgroH. 21 (Rado*).  •—La a~ 
flarea știrei atentatului, a cărui 
victimă au fost deputății croațî 
cnnoscuți, d-rii Gottlieb și Rle- 
pete, cei mai mari chirurgi ai Za
grebului au obținut cu autoriza
ția ministerului de război iugos
lav, un aeroplan militar cu rare 
au plecat la ora două la Belgrad 
pentru a daa jutor colegilor lor 
dela spitalul Central din Bel
grad pentru îngrijirea rănițdor.

Presa tranceză și atentatul
Paris, 21 (RadorV. — Ziarele 

deplâng atentatul dela Belgied și 
exprimă urarea ca să nu se des- 
lanțuie o stare de nervositate că 
gubitoare păcei interne^ „Petit 
Parisien” observă că atentatul 
este în legătură cu fierberea crea
tă prin propunerea de ratificare 
a convențiilor dela Nețtuno. Zîa- 
declară că e dificil de prevăzut 
consecințele atentatului, și expri
mă urarea ca situația creată în 
Jugoslavia să înceteze, deoarece 
orice agitații ar folosi mai ales 
dușmanilor țării. „Le Gaulois” se 
teme ca tentatul să nu aibe reper
cusiuni în Balcani, și speră în a- 
propiata condamnare a vinovatu
lui și în liniștirea spiritelor.

CONDOLEANTELE PARLA
MENTULUI CEHOSLOVAC

Praga, 21 (Rador). — Pre
ședinții Camerei și Senatului, au 
trimes telegrame de condoleanțe, 
Președintelui Scupcinei, pentni 
pierderea celor doi eminenți dt>- 
putați, morți în urma atentatului 
comis de Ratcici. Telegramele ex
primă totdeauna simpatia parla
mentarilor cehoslovaci, pentru de
putății răniți.

D. LEONTE MOLDOVANU

»

Pkicesul soc. de iluminat 
electric, din Brăila

Eri au început în fata secției 
I-a a Tribunalului de Comerț, 
dezbaterile apelului .soc. de ilu
minat electric din orașul Brăila” 
contra ordonanței prezidențiale 
a Tribunalului din Brăila, prin 
care se dispusese evacuarea se- 
cietăfii și deposedare^, ei de in- 
stalațiuni valprând peste o sută 
de milioane lei.

Amintim cititorilor noștri că 
în ultimul timp se formase o altă 
societate de luminat electric la 
Brăila, în componenta căreia 
traseră foartemulti oameni poli
tici localnici din anturajul d-lui 
Leonte Moldovanu, societate care 
și obținuse concesiunea ilumina
tului acelui oraș.

Ordonanța prezidențială fusese 
dată într’o zi de Duminică (29 A- 
prilie) și fără citarea părtei ad
verse. Odată cu apelul în contra 
acestei ordonanțe, societatea a 
făcut și cerere înaltei Curți de 
Casație, pentru strămutare. Ce
rerea era bazată pe motive de 
suspiciune legală și a fost admisă 
de înalta Curte după lungi dez
bateri.

Dezbaterile acestui apel, înce- 
eri, au fost amânate în con

tinuare din lipsă de timp.
im...»—«ox ' I «

St S'nod aprobă înființarea 
Academ ei Teologie la 

Iași
IAȘI, 21. Sf. Sinod a co

municat Mitropoliei din Iași că 
aprobă înființarea unei Aca
demii Teologice la Iași. Acade
mia însă nu va putea lua fiin
ță până la votarea legii pentru 
înființarea Facultății de Teo
logie.

xox

Fiul rabinului delà Fă’- 
ticeni condamnat pentru 

lèse-maiestate
IAȘI, 21. — Elevul Moses Ro

șea din d. V a liceului ,,Gane” 
din Fălticeni, a fost jndecat 
pentru insulte la adresa famjliei 
regale. EI a fost condamnat ța o 
lună închisoare eliminat defini
tiv din liceu] din Fălticeni.

Moses Rosen e fiul rabinului 
din Fălticeni

A fost judecat în stare de a- 
rest.

’XOX-

Dortman, amic al lui 
Atațchi, cercetat $i la 

Zagreb
IAȘI, 21. —« Judele instructor 

al cab. III a fost nștiințat din 
oiena că Dortmann a fost trimis 
la Zagreb pentru a fi cercetat în 
spargerea băncii Naționale din a- 
cel oraș.

Deacolo na fi adus la Iași.

Un îalimsnt complicat
IAȘI, 21. — In fața tribunalului 

sa cerut declararea în stare de fa
liment a firmei Louis Pollingher 
pentru un pasiv de 11 milioane lei.

Tribunalul a fixat termenul de 
judecată la 4 Iulie.

Intre timp firmele italiene cari 
ceruseră declararea în stare de fa-, 
Hment au venit cu o nouă cerere 
de a se numi o comisiune de supra
veghere, a comerciantului.

Pollingher a cerut și el între 
timp moratoriu.

Tribunalul judecând ultima ce
rere a firmelor italiene a respins’o.

XOX —

Epidemiile în jud. lași
IAȘI, 21. —t In comuna Brăești 

s’a declarat un caz de paralizie 
infantilă.

In comuna Stânca sunt 10 ca
zuri de avelattna, în comuna Ciu- 
rea 20 cazuri de scarlatină și în co
muna Aroneanu 2 de febră tifoidă.

Lucrările comisiunei parlamentare de legislație
Comisiunea a reluat în dis- 

cutiune noile texte referitoare 
la circumstanțele uș urătoare 
și le-a admis în redactarea pro
pusă de membrii sub-comisiu- 
nii-

Reluându-se în discuțiune 
chestiunea infracțiunilor să
vârșite în adunări tumultoase 
și în încăerări. s’au modificat 
în întregime textele proectu- 
lui,' introducându-se noua con- 
ceptiune admisă în unele pro- 
ecte străine si doctrini, după 
care acei ce iau parte la adu
nări și manifestări tumultoase, 
în care se săvârsesc crime sau

Cronica ludiciara Procesul ziaristului Terziman
TACHE CONSTANTLNESCU 

A FOST CONDAMNAT
După ce dezbaterile fuseseră 

închise Joia trecuta, secția 4-a a 
Tribunalului după mai multe a- 
mânări a pronunțat eri sentința 
în procesul avocatului Tache 
Constantin eseu și d-lui Ștefan E- 
nescu (nu M. Enescu fost inspec
tor la asigurările sociale, cum 
din eroare s’a arătat într’unul din 
numerile noastre trecute).

Prin această sentință d. Șt. E- 
nescu este achitat iar Tache Con- 
stantinescu e condamnat, pentru 
abuz de încredere, la 6 luni în
chisoare și 2000 lei amenda. In a- 
celaș timp e obligat a plăti 
500.000 lei despăgubiri civile 
d-lor Hirschhorn, Pascal Adel- 
ștein și ing. Zațiaria, iar față de 
d. Pluca suma de lei 150.000 lei.

Primii au fost înșelați cu afa
cerea cazinoului dela Sinaia, iar 
d. Placa cu o afacere de furnituri 
la Ministerul de Răsboiu.
FUNCȚIONAR CONDAMNAI 

PENTRU FURT
Secția 4-a a Tribunalului, sub 

Jdenția d-lui Buicliu, fotoliu 
ministerului public fiind ocupat 
de d. procuror Zamfirescu, a re
dus eri (în opoziție) dela 7 luni 
la 4 luni închisoare, pedeapsa lui 
Serghie Ion funcționar la P. T. T. 
Numitul fiind ajutor de șef de 
ambulanță, în ziua de 9 Septem
brie 1925 pe când făcea cursa 
Cernăuți-București a sustras din- 
tr’un grop suma de 300 franci 
francezi și 17 Renten Mark ger
mane.

ȘI-A FURAT STAPANUL’ 
INVALID

Acelaș tribunal a condamnat 
Ia 4 luni închisoare pe vechiul 
client al Văcăreștiului Maer Sil- 
berman zis și Costică Ionescu.

Silberman fusese angajat de 
Nicu Gross, negustor ambulant 
de mărunțișuri și invalid, spre ai 
transporta coșurile cu marfă. Iu- 
tr’una din zile Silberman a fu
rat un geamantan cu piepteni, 
la stăpânul său, și se făcuse 
singur negustor.

GREUTĂȚI FALȘE
Petre Șerban măcelar, a 

condamnat de secția 3-a a —. 
bunalului, la 3 zile închisoare și 
250 lei amenda pentru că s’au gă- 
BÎt în prăvălia sa greutăți falșe. 
MARE COMERCIANT TRIMIS 

IN JUDECATA PENTRU 
ABUZ DE ÎNCREDERE

H. Berman, proprietarul maga
zinului „Mobilatul” din Cal. vic
toriei, a fost eri trimis în jude
cată pentru abuz de încredere. 
Berman vânduse d-nei Policse- 
nia Petrimitos o garnitură de 
mobilă, pentru care primise su
ma de 50.000 lei în numerar și 
restul în cambii, garnitură pe 
care urma predată cumpărătoarei 
chiar a doua zi. După lungi a- 

de 
el

fost 
Tri-

delicte și dacă sunt prinși la 
locul unde s’a comis infracțiu
nea, vor fi supusi unor pedep
se speciale, independent de pe
depsele cuvenite autorilor a- 
celor infracțiuni.

In această privință a rămas 
să se dea o nouă redacțiune 
textelor, care să precizeze toa
te cazurile de vinovăție și să 
înlăture orice posibilitate de a- 
plicare arbitrară a legei.

Comisiunea și-a amânat șe
dința pentru azj la ora, 5 când 
se va discuta impu labilitatea, 
și cauzele care apără sau mic
șorează pedeapsa. 

mânări cumpărătoarea s’a con
vins însă că necinstitul negustor 
îi vânduse mobila, fapt uentru 
care a și fost trimis în judecată.

SATIRI
Comerciantul Maria Rădulescu 

a fost trimis în judecată pentru 
violul săvârșit asupra copilei Eli- 
sabeta Radu din corn. Tohanul 
Vechi.
ȘOFEUR DILETANT ARESTAT

D. consilier Enescu a dispus 
eri arestarea tânărului Ștefan M. 
Constantinescu din str. Că tel u, 
care fără a avea autorizație de 
condus autoifaobilul, a luat într’o 
bună zi automobilul tatălui său 
și a pornit »sa. se plimbe prin o- 
raș.

încercarea i-a fost însă fatală, 
căci ajungând în Cal. Călărași
lor, a provocat un grav accident 
de pe urma căreia a murit d-na 
Roza Sigmund și au fost rănite 
alte trei persoane.

«INTERESUL GENERAL»
Terminându-se instrucția în 

cunoscuta afacere de exerpeherii 
„Interesul general”, a fost dată 
eri ordonanșa definitivă de tri
mitere în judecată pentru excro- 
cherie, contra componenților 
„firmei”: Paul Aufghemino, Da- 
vid Sevi și Constantin Marines- 
cu.

Printre cei înșelați se găsesc și 
un mare număr de achizitori că- 
roza „conponenții” le-au mâncat 
peste 500.000 lei dați drept ga

ranție.

Informatium
Dejunul ziariștilor din Bucureștii 

dat în onoarea confraților lor ceho-1 
slovaci și jugoslavi are loc azi tal 
Luzana la ora 1 jum.
Toți ziariștii romani sunt rugați 

să fie prezenți la Luzana la 1 și 
un sfert'

UNIVERSITARE
Examenul oral de licență la fi

lologia romanică cu d.^ profesor 
O. Densușianu se ține în zilele : 
22, 23, 25, 26 și 27 Iunie, ora 
4—7 d. ă.

Examenul scris de licență la 
limba franceză se ține la 23 iar 
cel oral la 26 Iunie, ora 9 dimi
neața.

Se aduce la cunoștința candi- 
daților la examenul III Econo
mia Politică, la Facultatea de 
Drept din București, cari nu au 
fost examinați încă până acum, 
să se prezinte la examen mâi
ne, Vineri. 22 Iunie crt, la o- 
rele 2 și jumătate când se va 
închide examenul.

Farmacist 
elev anul II 

caută post. Adresați: 
PolIZU 

Str. G-ral Cernut 33
Adunarea generală a Institutu

lui Social Român se amână pentru 
Joi, 28 Iunie, ora 9 seara.

STUDENȚEȘTI
jComițetul executiv al Uniu

nii, naționale a studenților creș
tini din România este convo
cata în ședința extraordinară 
mâine Sâmbătă 23 Iunie ora 
3 d. a.

Dată fiind importanța hotărî- 
rilor ce se vor lua. nu este ad
misă nici o absentă«

Ziua
ședința de dimineața
CHIȘINAU, 21. — Dis de di- 

mineață a oontinuat cu desvolta- 
rea incidentelor rămase în conti
nuare din ședința precedentă.

Ședința se deschide la orele 10 
sub președinția d-lui colonel Stă- 
vrescu.

La orele Î0,20 ședința se 'de
clară deschisă.

D. LUCA BRANZA, decanul 
baroului din Chișinău ridică al 
doilea incident de incompetință 
trasă din articolele 25, 26 și 105 
din Constituție.

COMISARUL REGAL’ combă
tând incdentul enumeră o serie 
de considerente fără nici o legă
tură cu textele precise din Con
stituție și jurisprudență rostind 
încontinuu ca un leit-motiv obse
dant cuvântul „stare de asediu”.

Consiliul după o sourtă delibe
rare respinge cu majoritate de 
voturi incidentul.

D. POMPILIU IONIȚE- 
SCU luând cuvântul trece la des- 
voltarea unui nou incident de in
competință care rezultă din lipsa 
elementelor de fapt și de drept 
al delictului de provocare la ne
supunere.

După ce vorbește comisarul re
gal, oonsiliul deliberând respinge 
cu majoritate de voturi inciden
tul.

AGRICOLE
Sâmbătă după amiază se va fi

ne la ministerul agriculturii con
ferința șefilor de secții și de sta
țiuni agronomice din fără.

Cu această ocazie se vor ra
porta înfăptuirile efectuate până 
caum și se va întocmi programul 
de lucru pe viitor.

DIVERSE 

fîcfltrnl Cârâbnș 
x In fiecare seară 

Cioc! Cioc! Cioc! I
Biletele la casa teatrului |

ȘCOLARE
Se aduce la cunoștința tuturor 

profesorilor secundari din Capi
tală precum și tuturor d-nilor 
președinți sau membrilor dele
gați ai Asociațiilor din provincie 
că Sâmbătă, 23 Iunie a. c. orele 
5 p- m. la sediul Cercului Profe
sorilor (strada Gutenberg, 6) se 
fine o adunare generală extraor
dinară, pentru a se fixa atitudi
nea acestui corp față de anul pre
parator înființat prin noua lege 
a învățământului secundar și a 
se discuta propunerile făcute în 
această privință de profesorii u- 
niversitari, la ultimul lor con
gres.

Pentru a menține un echilibru 
perfect? al sănătății în epoca noas
tră de viată intensivă, alcalinele 
naturale sunt adeseori indispensa
bile, deci nu trebue întrebuințat 
decât „SAREA de VICHY-ETAT” 
singura care este extrasă di» Is- 
voarele statului francez.

D. G. Movilă secretar al consi
liului județean Durostor, cu grad 
de șef de serviciu cl. I-a, a fost 
înaintat pe Ioc gradul de subdi
rector cl. Il-a.

Il-a >
Al patrulea și ultimul inoidenț 

e desvoltat de d. EM. SOCORE,
Acest incident se bazează pe ex« 

cepțiunea întemeiată pe art. 29 
din constituție. |

Consiliul intră în Camera da 
deliberare spre a decide asupra 
incidentului fără a fi oonsultafy 
dosarul. f

După 15 minute de ohilwniințl 
consiliul se reîntoarce anunțând 
că incidentul a fost respins eu maț 
joritate de voturi. M
ȘEDINȚA DE DUPĂ AMIAZA

La orele 4.20 s’a deschis ședința 
de după amiază. 9

D. colonel Stavreseu președinți 
tele consiliului, pune d-lui Ter< 
ziman o serie de întrebări în leț 
gătură cu articolele apărute, in-*  
titulate : „Pentru ce se împușcă 
oamenii în Basarabia”, „Pecin*!  
ginea abuzului de autoritate în;. 
Basarabia”, „Fraudele dela îNSW 
mentul 35 infanterie”, etc., dupS 
care o serie de întrebări puse da 
comisarul regal cari tind să ata4 
bilească paternitatea articolelos 
încriminate cu privire la turbiw 
rările studențești din Ianuarie^ 
1928. y

D. Terziman declară că nu rA 
cunoaște un proces verbal care fi4 
gurea la dosar și pe oare nu W 
semnat. 4

Se naște un dialog viu între <L 
Brânză decanul baroului și oomir 
sarul regal. 1

Ședința se suspendă pentru 1Q 
minute. |

La redeschidere se începe att*l 
dierea martorilor. I

Cel dintâi depune d. derputal 
Gherman Pântea primarul munî« 
cipiului Ch’șinău. 1

Cunosc, a spus d-aa între altele, 
pe d-1 Al. Terziman din cele mai 
bune părți. E un om foarte cin« 
stit și un ziarist de o corectitu« 
dine rară. I

Este apoi introdus d. deputaf 
ION PELIVAN fost ministru,

D-sa spune că îl cunoaște pe 3 
Terziman și știe activitatea «a! 
publică de când acrie la ziarele 
„Adevărul” $ „Dimineața” șj 
înainte și ceeace e închinată ini 
tereselor mari ale Basarabiei, j 

întrebat de d. Pompiliu Ioann 
țescu relativ la abuzurile și ile^ 
galitățile comise în Basarabia dl 
Pelivan încearcă se enumere ux 
aele din ele dar e oprit de preșv 
dinte.

D. PAN HALIPA, referirt 
du-se la persoana acuzatului spti 
ne oă dorește Basarabiei, din toi 
sufletul să aibe cât mai mulți 
ziariști de valoare și coreotitudil 
nea d-lui Terziman. In opera de 
consolidare sufletească a Basartw 
biei„ d. Terziman ca publicist șt 
scriitor meritos a avut un rol ca 
vârșitor. D-sa a știut prin artica 
lele pe oare le- ascris să facă le| 
gătura sufletească între vechiul 
Regat și provincia de peste Prutj 
D. Terziman ca ziarist a căutat 
întotdeauna să reflecte asemenea 
unei oglinzi realitățile publice și 
culturale ale acestei provincii sub! 
aspectele ei bune și rele. D-ea n’ai. 
dat la ziar nici unul la sută din 
abuzurile și ilegalitățile revoltă*  
toare ce s’au comis în Basarabie1' 
de 10 ani încoace.

Voind să continue țel Halipa 
e oprit de președinte. /

La orele 7 și jumătate Ședință 
se ridica. J

In ședința de mâine 'dimineți 
se va continua cu audierea celog 
lai ți martori
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Wmbătă 2b ¥OnYe 1928 !

Avocata! exprințulnî prodoce în instanță o 
scrisoare Interesantă. Aspectul Palatului. Compunerea 

Curții. - Sentința
Eri după amiază a venit spre 

judecare în fața secției I a 
Curții de Apel, în ședință se
cretă, conform procedurii fixa
te de Statutul Casei Regale, 
acțiunea de divorț intentată d*  
A. S.. Principesa-mamă Elena, 
ex-prințului Carol.

Citat prin «Monitorul Ofical» 
numele Carol Caraiman, la 

;poșia Mănăstirea din jud.. Il
fov, fostul principe moștenitor

a trimis la București—așa cum 
am anunțat la timp — un pro
curator în persoana, d-lui von 
Leynseele, avocat din Bruxel
les.

Cumy conform legilor 
noastre9 avocatul belgian 
nu putea pledaf d. von 
Leyenseele a angajat pe 
d. avocat Em. Pantazi, ca
re să se prezinte în in
stanță.

4spectul Palatului.' Compunerea Curții
Nici o animație mai neobicinuită, 

pe sălile Curții de. Apel, — deși 
lista de procese a Secțiunii I-a 
poartă, în frunte :

1) Elena, Principesă~Mamă a 
României, cu Carol Caraiman, fost 
principe al României, — divorț, —. 
Dosar 1178/928.

Avocații părților au sosit, aștep
tând intrarea Curții. Sunt domnii 
E. Pantazi, fruntașul Baroului de 
Ilfov, și Van Lynseele, din Baroul 
lin Bruxelles, — pentru fostul 
principe aCrol, — și maestrul S. 
Rosenthal, din partea A. S. R. 
Principesei-Mame Elena a Româ
niei,

Contrar principiilor stabilite, și 
cari statornicesc imposibilitatea 
pentru un avocat străin de a pleda 
întro limbă străină în fața instan
țelor românești, — Curtea a încu
viințat pe maestrul belgian să ple
deze, după maestrul Pantazi.

Deliberarea Curții a durat până 
la orele 2, — când completul re- 
intrând și admițând, conform legii, 
ședința publică, după strigarea 
părților a pronunțat următoarea

CURTEA

La opa 1, Curtea, în frunte cu 
domnul prim-președinte P. Ha- 
giopol, își aface apariția. In dreap
ta și în stânga acestuia luat loc 
domnii consilieri loanid, Radovici, 
Pantelimon și Stănescu-Buzău.

Fotoliul Ministerului Public o- 
cupat de domnul procuror ge
neral p. Cernescu.

Grefierul strigă numele părți
lor, din primul dosar.

"* — ,^Ședință secretă !*
Lumea părăsește sala agale, — 

avocații mai anevoe decât profa
nii, în speranța că vor fi lăsați să 
asiste, ca la procesele obicinui
te de divorț.

Președintele. însă, d-nul P. 
Hagiopol, insistă : ședința este 
strict secretă.. în afară de pro
curatorii oficiali nu are voe să 
asiste absolut nimeni.

—e «Nu puneți Curtea în si- 
tuațiunea dificilă de a lua mă
suri coerecițive!» insistă 
D-sa.

Sala s’a golit ț ușile grele 
s’au închis asupra desbaterilor 
tăinuite. >— la sfârșitul cărora 
se va frânge încă una^din ulti
mele legături ce mai ființau în
tre fostul Principe Carol și Ța
ra care-1 învestise cu nădejdi
le și cu dragostea ei, dispre
țuite.

DESBATERILE
Debaterile, cu desăvârșire se

rele, »—1. au. fost foarte scurte.

DECIZIE DE DIVORȚ 
1928 Iunie 21

Curtea în unire cu con- 
.duziunile d-lui procuror 
general D. Cernescu.

In numele legii, decides 
Admite acțiunea inten

tată de Alteța Sa Regală 
Principesa Mamă Elena 
a României prin petițiu- 
nea înregistrată la No. 
8.775 din 7 Iunie 1928 în 
contra d-lui Carol Carai
man, fost principe moște
nitor Carol al României..

Declară desfăcută că
sătoria dintre Alteia Sa 
Regală Principesa Mamă 
Elena a României și d-l 
Carol Caraiman, fost 
Principe Moștenitor Ca- 
ral al României, căsăto
rită prin actul de căsăto
rie No. 2 din 10 Martie 
1921 și efectuată în Pala
tul Regal din orașul Ate
na Grecia.

Deciziunea se pronunță 
cu dre^t de recurs, con
form art. 15 din legea pri
vitoare la actele civile 
ale Membrilor Familiei 
Domnitoare, în Casație, 
In termen de 5 zile libere 
dela pronunțarea deci
ziei.

Dată și citită în ședință 
publică azi 21 Iunie 1928.

Amatorii de procuri
Este știut că procuratorul fos

tului principe Carol este avoca
tul belgian van Lynseele, care în 
baza mandatului său a putut an- 
5a ja și pe d. E. Pantazi.

Mai puțin cunoscute sunt, in
ia, manevrele subteran© ale ama
torilor de glorie inedită ai Ba
roului de Ilfov, cari au încercat 
sa bata monedă electorala și din 
această dureroasă împrejurare a 
vieții A. S. K. Prîncipesa-Mamă.

Acești amatori, — cine nu î-ar 
fi ghicit ?, — au fost doi s

1) DEM. L DOBREȘCU, 
procuror al Umanității, șî

2) JEAN TH. FLORESCU, mî- 
ministeriabil văduvit.

INTRE SCANDAL ȘI MINIS
TER

Ambii au făcut totul Ce de-a 
stat în putință spre a fi numiți 
procuratori ai fostului principe : 
primul, din cauza unor iremedia-

A

D. JEAN TH. FLORESCU

1 : OXO ---------■

Toată opoziția ia atitudine împotriva chipului în care d. 
Vintilă Brătianu realizează împrumutul si stabilizarea

— ..... — XOX-—- . ...... ....

întoarcerea delegaților financiari în țară
După cum • anunțat 

ziarul nostru, ,cel dintâi, 
tratativele pentru împru
mut și stabilizare se so
cotesc def initv terminate. 
In cursul zilei de eri — 
sau cel mai târziu, azi — 
convențiile urmează să 
fie semnate la Paris și 
Londra.

D. Victor Bădulescu a comu
nicat telegrafic guvernului ca 
pleacă dela Londra la Paris, 
iar de acolo, împreună cu d-nii 
Victor Antoriescu si Oscar Ki- 
riacescu spre tară.

E probabil că. odată cu dele
gații noștri, vor sosi în Capi
tală delegații Băncei Franței și 
ai consorțiului Blair, printre 
care d-nii Monnet si jeze.

E interesant de remar
cat că, in această clipă, 
în care urmează să se pur 
ceadă la realizarea im
portantelor operații fi- 
naciare ale împrumutu
lui și stabilizării î toate 
partidele de opoziție țin 
să-și precizeze atitudinea 
și să fixeze răspunderile 
unui eventual eșec.

sa ca avocat, în procesul 'de divorț 
judecat sub. guvernarea d-lui V. 
Brătianu. Și ajuns în București, 
nu a ezitat să, facă să ajungă la 
urechea Primului Ministru svo- 
nul acestei posibilități, adăogând 
că, în asemenea condițiuni, i-ar fi 
ușor să renunțe la procură șn 
schimbul uui portofoliu, — ori
care ar fi el.

Portofoliul și-l va pu
tea chiar alege”, — ar fi 
răspuns indignat d, Bră
tianu, „Dar pentru asta e 
mai simplu ca d-l Jean 
Fior eseu să devină Prim- 
ministru al Principelui 
Carol, și să și-l distribue 
singur /”

Se pare însă, că oameni 
mai echilibrați ar fi dat 
fostului Principe să înțe
leagă lipsa de decență a 
unei astfel de angajări. 
Și astfel a fost rugat să 
pledeze un om cu un tre
cut impecabil, și cu desă
vârșire deasupra pasiuni
lor de partid sau de mi
nister, — anume d-l Pan
tazi.

*XOX*

„O singură capitulare 
s’ar fi impus ; abdicarea 
par 'îdului liberal dela ro
lul de monopolist al cre
ditului, pe eare-l deține, 
prin stăpânirea Băncii 
Naționale”,

ZIUA RĂSPUNDERILOR

„Acum să vedem unde ne-a dus 
menținerea încă șase luni la cârma 
țării a d-lui Vintilă Brătianu, sub 
pretextul ca intrase în tratative de 
împrumut.

„Situația internă s’a agravat. Nu 
numai încordarea politică ci și 
tensiunea financiara. In viața e- 
conomică ? privată, protestele, mo- 
rațoriile și falimentele curg fără 
încetare.

„In viața financiară a Statului 
ue pasc deficitele. In 5 luni avem 
numai la bugetul Statului 5 mi
liarde deficit provizoriu pentru 
exercițiul în curs și 2 miliarde 
pentru cel încheiat. In plus defi
citul probabil de la C. F. R. și 
golurile bugetare preexistetne.

„In fața acestei situații plină de 
pericole, ni se anunță un împru
mut de 80 milioane dolari — din 
care abia 20 milioane pentru căile 
ferate

Astfel, in Dreptatea de 
taxi, sub titlul ..împrumutul și 
•stabilizarea”, a apărut un arti
col, în care, după ce se arată 
greșelile d-lui Vintilă Brătianu 
în ultimii zece ani. se spune : 

„Nu ne era greu să prevedem, că 
finanța străină va ști să se folo
sească de strâmtoarea, în care d 
Vintilă Brătianu, a dus țara, prin 
politica sa nenorocită, pentru a ne 
impune condiții grele și a-și lua și 
revanșa, față de cel ce-a desconsi
derat-o și-a maltratat-o ani dea- 
rândul.

„Noi cari propovăduisem timp 
de opt ani consecutiv o politica 
economică raționala și o politică 
financiară și monetară, inspirată 
din practica operei de reconstruc
ție economică șj finaciară a expert 
ților Societății Națiunilor, cunoaș
tem calea asanării, pe care trebuia 
s’o apucăm, ca să eșim din fundă
tura. în care ne vârâse incapaci
tatea și interesele meschine de ta
rabă ale d-lui Vintilă Brătianu.

„De aceea, noi am ce
rut dizolvarea imediată a 
Parlamentului, pentru ca 
la cârma țării să se așeze 
un guvern constituțional, 
cu autoritatea pe care i-o 
poate conferi calitatea de 
reprezentant real al avu
ției naționale.

„Un asemenea guvern 
ar fi luat dintru început 
două serii de măsuri in
terne, înainte de a fi ape
lat la concursul extern.

Național-țărănistii $i 
atentatul dela Belgrad
D. Iuliu Maniu a adresat eri 

următoarea telegramă d-lui 
fan Rădici:

Ște-

și punere la punct, fn 
preajma definitivării a- 
nunțate de guvern a îm
prumutului și stabilizării.

Va sosi ziua răspunderi
lor și fiecare își ya avea 
partea sa.

ATITUDINEA D-LUI 
N. IORGA

bile manii umanitariste și anti
monarhice, — și din dorința de 
z se pune în relief, chiar cu pre- 
■{ul scandalului.

Cel de-al doilea, din dorința de 
z face camarazilor săi de Club de 
pe banca ministeriala zile amare, 
și de a se răzbuna de izolarea în 
care este ținut, — ca ministeria
bil.

Intr’un recent voia’j în străină
tate, d-l Jean Florescu s’ar fi pus 
în legătură cu anturajul fostului 
piincipe Carol, 
im presiunii ce ar stârni numirea 1

D-LUI ȘT. RĂDICI 
fost ministru

Belgrad
Știrea odiosului atentat politic 

care vă lovește atât de crud a 
umplut de revoltă și de emoție 
inimile noastre.

împărtășind durerea d-voastră, 
vă exprimam cele mai bune u- 
rări de sănătate dorindu-vă grab. 
nică vindecare.
Trăiască partidul țărănesc-croât.

HJLIU MANIU
Președintele partidului național 

țărănesc i

stăruind asupra j
. A • 1

•XOX>

pentru

NATION A L-TAR ANIȘTH 
ÎMPRUMUTUL

stabilizare,

D. VICTOR BADULESCti

Partidul național de suK șe
fia d-lui N. Iorga își precizează 
atitudinea în Neamul Româ
nesc de aseară, prin următoa
rea notă :

Nu știm cari vor fi părerile ex- 
perților străini asupra posibilită
țilorfde succes ale operațiunilor de 
stabilizare.

Dar ceeace știm e că Belgia și 
Polonia nau avut împotriva lor, 
cum avem noi, finanța gemană d 
numai o dezistare a acesteia de la 
sprijinul ce i se solicita. Ceea ce 
nu e tot una. Și totuși, ambele în
cercări de stabilizare, — cele din
tâi făcute de aceste state — au 
eșuat.

România se află întro situație 
cu mult mai rea decât se aflau a- 
tținoi Belgia și Polonia. Ca să reu
șim, ne trebuie, drept compensație 
a relei voințe din partea Germaniei 
un sprijin mai puternic din altă 
parte. Acest sprijin fără limită 
nu-l avem. Concluziunile se pot 
trage dela sine. Polonia care a avut 
sprijin excepțional din partea 
Angliei și Belgia din partea Fran
ței, au putut să se refacă pe urma 
eșuării primei încercări de stabi
lizare.

A. luat guvernul măsuri pentru 
cazul nenorocit, — pe care pru
dența oricărei conducător de stat 
trebue să și-l pună înainte — 
când stabilizarea leului nar reuși T

care nu s’a putuț obține concursul 
Băncii germane — ceeace nu poate 
fi de bun augur, date fiind rela
țiile noastre comerciale cu Germa
nia și forța acestui institut de emi
siune în Europa Centrală.

N’am făcut aceste con
siderații mi, în speranța 
de a putea atribui la o 
îndreptare. E prea târ
ziu. Dar am socotit nece
sară această recapitulare

„VIITORUL” RĂSPUNDE 
AVERESCANILOR

„Ne vom opune cu toată energia si prin toate 
mijloacele împotriva tentativelor de sdruncinarea 

tratatelor'*
Ziua H-a

Ud trei miniștri de externe 
s’au întrunit la Palatul Sturza la 
orele 10 și 30 dimineața și au 
luai în discuție încercările de re
vizuirea tratatelor dela Trianon 
și în deosebi de acțiunea $ownț£-| 
Iilor, unguri, v I

m
'ta orele 12 ședința a fost între

ruptă de oarece d. Titulescu tre
buia să se ducă lă Palat unde d-

Despre, atitudinea partidului 
poporului față de stabilizare, am 
mai vorbit și deunăzi. D. general 
Averescu, prin oficiosul său, a- 
cuză pe d. Vintilă Brătianu că. 
făcând stabilizarea fără con
cursul Germaniei, riscă să pro
voace prăbușirea leului.

„Viitorul” de aseară, răspun
zând acestor învinuiri, asigură ne 
averescani că împrumutul și gțș. 
bilizarea se vor face în condiții 
mai bune decât s’a făcut împru
mutul Italiei, sub guvernarea 
d-lui general Averescu.

r Să dea Dumnezeu să fie așa ! 
Numai că d. ^.Vintilă Brătianu a 
tratat la strâmtoare, și-a făcut 
concesii desnădăjduite.

Aceasta nu se poate tăgădui.
Lx.

In G^rma^’w

D. N. TITULESCU

Puaux noul ministru al Franței 
la București a prezentat scrisorile 
de acreditare Regenții.

•
La ora 1 a avut Ioc un dejun 

la legația jugoslavă. ,
•

D-nii Beneș, Marinco- 
viei și Titulescu s’au în
trunit d. a> la orele 5 și 
au reluat firul discuțiilor 
pecetluind prin hotărîri 
temeinice de deplină so
lidaritate mijloacele ce 
se vor pune imediat in

practică atunci când ao 
țiunea agitatorilor ar pir 
tea atinge intangibilita« 
tea tratatelor.

S’a comunicat apoi reprezen- î 
fanților presei următorul comuni 
cat:

„A treia și a patra 
dință a Conferinței Micél 
Antante, au avut loc ad 
dimineață și d. a.

Ca urmare a discuțiilor 
cari au avut ca obiect, ih 
mod particular, situație 
in Europa Centrală, cet 
trei miniștri ai Afacerilor 
streine au decis să publi
ce rezoluția următoarei 

„"După ce au luat în con
siderație toate încercă*  
rile de a zdruncina edifi
ciul păcei și statu-quo- 
ului internațional actual^ 
conștiente de marea lot 
misiune ce le incumbă în 
Europa de a conserva și 
de a consolida, în orice 
circumstanță și cu toate 
eforturile contrarii, pa*  
cea în regiunile lot 
respective; au de zis 
să continue fără șovăi*  
re, cu calm și demni*  
tate, politica lor comună 
urmată de zece ani în*  
coace, fiind gata să se o- 
pună cu ultima energie șl 
cu toate mijloacele nene*  
sare și oportune împotri^ 
va oricărei tentative de a 
schimba situația terito
rială stabilită prin tratai 
tul dela Trianon”,*

Vitoarea ședință are loc azi 
orele 10 dimineața. V.

Ce spune presa franceza

PROGRAMUL NATIONAL- 
TARANIST

„In primul rând ar fi ridicat 
plafonul emisiunii și îngăduind 
Băncii Naționale, să emită bilete 
contra devize aur, pe deoparte 
ar fi ușurat piața și ar fi iefte- 
nit dobânzile, iar pe de altă par
te ar fi deschis cale, pentru întă
rirea stocului de devize al Insti
tutului nostru de emisiune.

„In al doilea rând, ar fi revi
zuit toate legile economice din 
1924, eliminpnd toate descriiui- 
nările față de capitalul străin, 
pentru a creia astfel un teren 
reál și solid de. colaborare și de 
atracție a capitalurilor din a- 
fară...

„După ce-ar fi luat aceste două 
măsuri interne, un guvern con
stituțional, preocupat exclusiv de 
interesele naționale, s’ar fi adre
sat Societății Națiunilor, pentru 
a cere un aviz al Comitetului ei 
financiar*  pientru stabilizarea 
monetară.

„Ușurarea obținută înăuntru 
prin prima măsură monetară și 
simpatia câștigată în cercurile fi
nanciare externe, prin cea de a 
doua măsură economică, ne-ar fi 
asigurat de un. aviz favorabil.

„Nu ni s’ar fi putui impune ac
ceptarea principiului periculos 
al revalorizării rentelor care 
ne-a dus la, pagube de sute de 
milioane lei aur, nici aranja
mentul dezastros^ al datoriilor 
franceze și cu at&t mai puțin 
n’am fi riscat să deschidem pof
tele deținătorilor germani de 
rentă românească și sa ni se re
fuze orice recunoaștere a crean
țelor noastre speciale, riscând să 
devenim din creditori, debitori 
Germaniei.

„Am fi încheiat astfel 
un împrumut în condi- 
țiie cele mai avantajoase, 
fără nici un fel de conce- 
suni, directe sau indi
recte, fără nici un J^tat 
străin, și fără să ne înfeu
dăm nici unui stat străin, 
păstrând anliciția și- sti
ma tuturor.

Concediul dlui
N. Titulescu

Se pare că propunerea 
șefului guvernului, ca dl. 
Titulescu să rămână mi
nistru fără portofoliu, în 
timpul concediului d-sale, 
fără să se numească titu
lar la Externe, a căzut.

Ultima soluție, ce se are 
în vedere, este acordarea 
concediului cerut de d. 
Titulescu, însă pe termen 
mai scurt, adică pe două 
sau trei luni. D. Titule
scu ar rămâne însă mi
nistru de externe, locul 
«Lsale fiind ținut de un 
interimar, pe care d-sa 
urmează să-l desemneze.

Soluția definitivă a a- 
cestor frământări se va 
cunoaște Luni.

■ t,,,u XOX „

Mueller m poate forma 
guvernul

Berlin 21 (Rador). —De 
putatul socialist Herman 
Mueller a anunțat azi du
pă amiază pe președin
tele Reichului că își de
pune mandatul de a for
ma noul guvern pe baza 
marei coalițiuni. Renun
țarea a fost provocată de 
cererea partidului popu- 
list german de a se supri
ma impozitul asupra ve
nitului capitalului și de a 
se remania actualul gu
vern din Prusia, pe 
marei coaliții.

Pairis, 21 (Rador). — „Le Temps” 
se ocupă în articolul editorial de 
azi despre conferința Micei înțe
legeri, relevând că, fiind pregăti
tă prin numeroase convorbiri ale 
celor trei miniștri de externe, și 
ținând seama de împrejurăile ac
tuale, va da de sigur rezultate in
teresante. Mica înțelegere, obser
vă „Le Temps”, trebuie să fie a- 
tentă Ia toate încercările făcute 
din diferite părți pentru revizui
rea tratatului dela Trianon, întru
cât orice modificare ar aduce cu 
sine sacrificarea celor trei State. 
Problema desvoltarii relațiilor e- 
conomice trebuie examinată de a- 
proape, spre a crea o adevărată 
șelidaritate și pentru a da și Aus
triei posibiltatea de a trăi prin 
mijloace proprii. In ceeace pri- 
v '«?te pactul Kellog, pentru înlă
turarea războiului, este necesară 
și adeziunea Micei înțelegeri, pen
tru ca și cele trei State sa fie a- 
coperite prin garanția pe care. 
pactul o va asigura tuturor sem- tului quo.

natarilor. Conferința dela Bucu
rești încheie „Le Temps”, va a- 
duce dovada că efte o greșala 
se creadă în slăbirea Micei Ent
legen și va arăta că sforțările de 
a se repune în discuție probleme 
definitv rezolvate, au ca efect di
rect și imediat strângerea șî mai 
intimă a legăturilor existente în
tre Statele "Micei înțelegeri.

Neștirbirea tratatelor
Paris, 21 (Rador). — O parte 

din ziarele parisene prevăd că 
prin conferința Micei Antante de 
la București se ya fortifica pune, 
tul de vedere al menținerei ne
știrbite a tratatelor.

„Petit Journal” este de părere 
că este necesar ca Conferința se 
afirme din nou voința ei neîn 
frânată de a se opune cu hotărîrf 
oricărei tentative ce ar tinde si 
readucă în discuție principiul sta-

pn

NIMIC NOU.,

baza

Ea se face fără concursul sănătății

Abținerea opoziției dela 
festivitățile Micii Antante 

Toți fruntașii național- 
țărăniști invitați la diver
sele festivități, organi
zate Cu prilejul cortferin-

BERLIN, 21 (Rador.. — Nu s’a’ 
luat până acum nici o hotărâre in 
chestiunea formării guvernului. 
Tratativele între grupările parla
mentare continuă. Partidul popu- 
list a publicat o declarație arătând 
că participarea la tratative nu în
seamnă că a renunțat la cererile 
privitoare la remanierea guvernu
lui din Paris.

Antantei s’au 
diferite pre- 

texte, neparticipând ast
fel" la nici un banchet sau 
recepției, ta Ministerul de 
Exțprițe, Legațiile străi
ne, etc.

ței Micei 
scuzat sub

MUELLER MAI ÎNCEARCĂ

Berlin, 2i (Rador). — In ulti
mul moment, după o întrevedere 
cu von Guerard, șeful fracțiunii 
parlamentare a Centrului, d-l 
Herman Mueler, a decis să mai 
încerce încăodată, cu conducătorii 
grupărilor politice, înlăturarea 
dificultăților ce stau în calea unui 
guvern al marei coaliții. In con
secință, d-sa a amânat până mâi
ne Vineri, depunerea mandatului 
de formarea Cabinetului, mandat 
încredințat D-sale de Președintele 
Reichului. ‘

I

PARIS, 21 (Rador). — După o 
mică, suspendare a ședinței Ca
merei, d. Poincaré, continuân- 
du-și discursul său, a declarat că 
pentru stabilizare, Franța nu are 
nevoie de concursul străinătății. 
Ea a reușit să reducă mult dato
ria sa flotantă, îndeplinind toate 
condițiunile tehnice pentru stabi
lizarea legală și sigură. Politica 
financiară a Franței, de până a- 
cum. relativ la datoria sa, va fi 
continuată. Pentru moment, d. 
Poincaré, declară că nu este che
stiunea de a se ratifica acordu
rile dela Londra și Washington, 
așa cnm sunt propuse, fără nici o 
rezervă. D-sa a adăugat că dacă 
se va prezenta posibilitatea de a 
se reglementa în totalitate, dato
riile ( internaționale, Franța va 
examina această chestiune, cu 
cea mai profundă atențiune, bine 
înțeles, dacă interesele ei, nu vor 
fi lezate.

D. Poincaré a combătut apoi, 
ldeia că stabilizarea ar fi păgu
bitoare economiei naționale, și 
micilor rentieri. D-sa a arătat că 
față de 1916, cele 97 de miliarde 
ale capitalului reprezentat de 
renteu ari pe piață, an ajuns la 
această cifră, dela 57 miliarde.

D-sa asigură pe deputați că 
stabilizarea nu va provoca urca
rea prețurilor, cari azi sunt pu
țin inferioare prețurilor de la în
ceputul stabilizărei de fapt, cași 
celor din străinătate.

D. Poincaré, subliniază faptul 
ca datoria flotantă externă este 
stinsă complect, iar cea internă, 
s’a redus dela 94 miliarde, la 75 
miliarde, De altfel, a spus d. Po
incaré, avansurile acestea, făcute 
de Banca Franței statului, vor 
dispare și ele. D-sa a conchis, ce-

rând Camerei, realizarea stabil 
lizărei, cu concursul Uniunei na
ționale.

Cel puțin trei sferturi dintre, 
deputați, au aplaudat timp înde
lungat, expozeul făcut de d. Po
incaré.

■xox—————

La Polul Nord

Avioanele ’au contact 
cu Nobile

Roma, 21 (Rador). — Se 
anunță oficial că sistemul 
organizat pentru a per
mite generalului Nobile 
să îndrumeze avioanele 
plecate în căutarea sa, a 
reușit perfect.

Maiorul Maddalena a 
putut aproviziona grupul 
lui Nobile cu alimente, 
vestminte și arme, cântă
rind în total 300 kilogra
me, Acest material a fost 
aruncat din avion și No*  
bile a confirmat că Va gă
sit, Maiorul Maddalena tfa 
întors cu avionul la King
sbay, eri la ora 2 și jumă
tate.

Berlin, 21 (Rador). — 
Din Kingsbay se anunța 
că, maiorul Maddalena s’a 
apropiat cu avionul atât 
de aproape de lagărul lui 
Nobile, încât a putut ve- 
dea nu numai pe acesta, 
dar și pe cei șase însoți
tori ai săi.

INSTITUTUL DE ARTE GRAFICE «RAIMIPA». STRADA SĂRINDAR Na. T. —


	Egocentrismul

	Bucureștilor

	""^RĂCEALA

	CARNETUL ZILEI r, ■ t*ca HutarH ! St TU —-l- 4! T-_	'

	CARNET DE VARA de CESĂR PETRESCU cn desene de DE Ml AN

	Editura „Ramuri“ Crai o va	Prețul 100 Iei

	Conferința d-lui comandor Dan Zaharia la Câmpulung

	CURENTÜL

	BORVÍZ de BAROSS

	I. T-

	La Polul Nord




